

HAGASE LA LUZ

Por el adementamiento nacional

Quisiéramos que leyese estas líneas el fiscal y el presidente de la Audiencia de Madrid. Quisiéramos que no se enojase con nosotros el juez que ha instruido las pocas diligencias hechas hasta ahora en ese asunto escandaloso de la falsificación de despachos telefónicos. No se trata de producir enojo, de agraviar a nadie, cuanto menos a un representante de la Justicia, con la que siempre fuimos tan respetuosos. Se trata simplemente de contribuir a una obra de adementamiento nacional. A eso estamos obligados todos. Hasta los que menos importancia dan a este asunto. Hasta los que mayor silencio se han impuesto. Hasta los que menos molestias se han tomado en la investigación.

Espíritus superficiales, gentes que han hecho del encogimiento de hombros una buena comodidad, creen acaso que es cuestión de poca monta ésta que nosotros tenemos empeño en que se dilucide a todo trance. Claro es que no puede participar de esa creencia la autoridad judicial, para la que no puede constituir en modo alguno materia parva la comisión de dos graves delitos. ¿Adónde iríamos a parar si los jueces creyeran que es cosa insignificante la violación de la correspondencia y la falsificación de mensajes telefónicos enviados a particulares ó Empresas? Y aún sería la gravedad menor si todo se redujese a despachos en que se relataran lances de la fiesta de toros, que al fin todo se redujera a la indignación de quienes habiendo presenciado el espectáculo no salen de su asombro al ver luego cómo falsean la verdad las publicaciones diarias, y al queoranto que éstas experimentan—sin que ello sea grano de anís—por consecuencia del natural descrédito. Pero hay más: á uno de los encartados en el proceso se le fué la lengua, como suele decirse, y habló de falsificaciones de despachos de Bolsa. ¿Ha meditado el juez sobre la gravedad de este aserto? ¿Ha discurrido sobre las consecuencias que puede tener la mixtificación de un telefonema referente á cotizaciones de valores públicos y de Compañías mercantiles? La falsificación de un telefonema de Bolsa puede acarrear la ruina de una, de cien, de quinientas familias; si no la ruina precisamente, un quebranto económico enorme. La falsificación de un

telefonema de Bolsa puede prestarse á cometer á mansalva estafas grandes.

¿Qué se ha hecho hasta ahora para depurar todo eso? ¿Qué investigaciones en las oficinas donde forzosamente han tenido que cometerse esos delitos, de los cuales algunos están probados y otros por probar? Todo lo que se ha hecho ha sido introducir en la cárcel á dos sujetos que si tienen que ver con la comisión del delito nada tienen que ver con el Cuerpo de telefonistas. ¿Qué telefonista ha ingresado en la cárcel? Nosotros afirmamos rotundamente que los delitos que queremos que se persigan no han podido ser realizados sin la intervención directa y principal de alguno ó algunos empleados de Telefonos. ¿Es que va á asistir la impunidad á los telefonistas que delinquieron? ¿Es que no ha de hacerse un castigo ejemplar, tan ejemplar que aleje para lo sucesivo hasta la sospecha de que pueda haber telefonistas tan infieles y tan malvados?

La obra de adementamiento iría á más, logrando que en adelante fuese menos numerosa la corte de pícaros que va en pos de los toreros. Siguiéndonos por el mundo bandas heterogéneas en que se confunden los admiradores y los explotadores, los que haciendo de coro del astro taurino derrochan su fortuna y extienden la plaga maldita del flamenquismo—el tipo del señorito chulo es su más alta representación—y los desquederos que buscan la derrama de quienes aparentemente con tanta facilidad reúnen el dinero.

De una obra de adementamiento nacional se trata, pues. Y su principio no puede ser otro que el castigo duro de los que delinquieron. Para castigar es preciso probar. Para la prueba hace falta un juez no requerido por atenciones múltiples.

Señor fiscal y señor presidente de la Audiencia: los escandalosos hechos de la falsificación de telefonemas, sean exclusivamente de asuntos taurinos, sean de cotizaciones de Bolsa, están pidiendo á gritos el nombramiento de un juez especial que tome con verdadero empeño la persecución de cosa de tanto bulto y gane en horas un tiempo dolorosamente perdido en diligencias ineficaces é incompletas.

Nosotros esperamos el nombramiento del juez especial y hacemos votos por que no tengamos que insistir en este punto.

DE LA VIDA NACIONAL

ALMONEDA DE VOTOS

No hallando explicación satisfactoria á su derrota el Gobierno, en las recientes elecciones generales, sin duda ha pensado que el secreto móvil radicaba en la exigüidad de electores. Y eso que, repitiendo la prodigiosa frase en que se traducía todo el prodigioso heroísmo de la Francia pródiga de su sangre, también por toda España han sonado los clarines ministeriales, grito: «Débouts les morts!»

Efectivamente, en esta ocasión hasta los muertos han votado y hasta es posible que los vivos hayan cobrado esos votos en moneda contante y sonante.

Gobernantes á medida de los nuevos tiempos, como se estilaba en otros países, acaso buscarían en las entrañas de la vida española con sus inquietudes y sus anhelos, sus convulsiones extremas y sus desahucios silenciosos, á través de los mil problemas económicos, sociales y políticos, que son la preocupación honda de un pueblo sometido á la esterilidad de un esfuerzo para una redención imposible y atento al rumor del choque de las ideas en pugna, como un choque de armas en un campo de batalla, que viene de fuera, acaso buscarían en esas reconditeces del alma española, el único secreto, secreto á voces, de la derrota electoral que han sufrido los apóstoles en el retraimiento del espíritu de ciudadanía y que en la práctica del poder recitaron todas las viejas artes en descrédito con más la novedad, no muy doncella, del cambio de papeletas por cheques.

No; á tenor del criterio gubernamental, á causa originaria de la derrota ha estado en la deficiencia de los censos electorales. De ahí que se haya acordado una revisión extraordinaria, sin esperar prudentemente que lleguen las fechas expresamente establecidas por la ley. ¿Estará ahí la salvación española? A juzgar por la premura, es posible que á esa carta jueguen nuestros gobernantes la última esperanza.

Ya se vió que la implantación del voto obligatorio fué una ilusión que se desvaneció en la realidad como «fogata de virus». Quiso, entonces, con esa medida draconiana que no existe en legislación alguna de país democrático en el mundo, salvar de su voluntario retraimiento á esas

«masas neutras»—compuestas generalmente de las clases conservadoras que gustan de que otros luchen por ellas—forzándolas á que cumplieran, bajo amenaza de represalias, con sus deberes políticos, sin tener en cuenta que esas clases prefieren, por ser más cómodo, mantener sus privilegios no por medio del sufragio directamente ejercido, sino con la influencia sabe Dios cómo conquistada. Es más llano contar con los elegidos que con los electores.

Ese intento fracasó oportunamente. ¿No fracasará también el intento, aunque interesado, que se hace ahora? Es de temer y casi de esperar. Si lo que se pretende es que en la nueva rectificación del censo, ordenada con tanta urgencia, se incluya á elementos gubernamentales (plutocracia, burocracia y burguesía de toda clase y condición), en los que se confía como mantenedores del orden establecido—y en beneficio de ellos—se pierde lastimosamente el tiempo, porque en nuestro país es más fácil movilizar cien mil analfabetos para una guerra, que doscientos privilegiados para ir á las urnas. Es decir, como candidatos, sí; pero como electores, no.

Ya se verá en su día que son pocos, ni aun los que ahora han gritado al verse excluidos de las listas electorales—se han enterado por casualidad—los que reclaman que se les incluya. Y si reclaman y se les incluye, sería curioso averiguar mañana si efectivamente ejercitan su derecho votando.

Serán los pobres los que aspirarán á que se les incluya como electores, como hasta ahora han venido pidiendo que se les incluya en las listas de trabajo cuando se hallan en paro forzoso. Porque para ellos es la salvación. Con unas elecciones cada trimestre se aseguraban una renta vitalicia, esa que no han conseguido hasta hoy por no lograr ni las pensiones de la vejez, ni los retiros obreros. Porque resulta que los legisladores al uso rechazan el «gaspillage» que esas reformas representan; pero se avienen á dar del peculio propio, en tiempos electorales, y hasta con creces y como gracia, lo que en justicia y por piedad se niega á los desheredados de la fortuna.

Tal vez con esas constantes rectificacio-

nes del censo y con unas elecciones trimestrales, queden resueltos todos los conflictos sociales que se padecen en España. Así el dinero nacional iría de una parte á los empréstitos, y de otra parte iría, aunque no como participación en los beneficios, sino como simple soborno, á los pobres que trabajan y mueren de hambre, verdaderos creadores de la riqueza nacional.

Y ya puestos en ese pie, dejémoslos de escrúpulos y de vanas hipocresías, y vayamos á la única medida que completaría esa iniciativa gubernamental: la almoneda de votos, otorgándose las actas á quien mejor los pague.

ANGEL GUERRA

La vida en Madrid

PARADOJA DEL CARBÓN

Hace tiempo, antes que lo confirmara en recientes declaraciones el ministro de Abastecimientos, se dijo en estas columnas que en las plazoletas de las minas asturianas había grandes montones de carbón, sin fácil salida por falta de compradores.

Las dificultades para los transportes han desaparecido seguramente, cuando es buena prueba de la vuelta á la normalidad el que la Compañía de ferrocarriles del Norte de España restablece los servicios de trenes rápidos suprimidos temporalmente durante la guerra europea.

No hay lógica en el Mundo ó necesariamente debiera haberse abaratado el carbón en Madrid. Porque resulta que en las cuencas mineras es mayor la producción que la demanda; que los transportes están normalizados, y que aun desaparecidas las dos causas que encarecían el combustible, los precios no bajan para los consumidores de Madrid.

Respetemos el derecho á la explotación de los ciudadanos, al robo al amparo de la ley; pero díganos el «ministerio de Entorpecimientos», que accidentalmente regenta el murciano Sr. Maestre, dónde se queda el dinero.

Bueno que paguemos los 30 kilogramos de carbón á 7 pesetas; pero saquémos de la duda que nos agobia el ministro de Abastecimientos, y cese esta paradoja que plantea el precio para el consumo del carbón, esa ficción que resulta contrastando con la ley económica de la oferta y la demanda. Hasta ahora era axiomático que la abundancia significaba el abaratamiento. Desde que esto de los abastecimientos se reglamenta por un organismo que cuesta al país muchos miles de duros, y cuya utilidad está demostrada en beneficio de los negociantes, ya no existe ese postulado.

Por sí faltaba algo, el ejemplo cunde, y ya todos quieren su parte en la orgía. En plena sesión del Ayuntamiento se ha denunciado que los sacos de cok que vende la Fábrica del Gas á 6 pesetas no llevaban los 40 kilogramos que debían llevar, y que los precintos de los referidos sacos se falsifican.

Ya de nada podemos fiarnos. Ni siquiera vamos á saber si lo que vende el Ayuntamiento de su Fábrica del Gas es cok ó peladillas de esas que venden en las confiterías imitando el carbón.

UN PROVINCIANO

Un vuelo de 56 horas

Londres, 20.—El aeroplano británico «A. número 34» ha regresado anoche, después de haber viajado hasta Dantzig y haber dado la vuelta, cubriendo una distancia de más de 1.700 millas, permaneciendo en el aire continuamente durante cincuenta y seis horas.

En el mar del Norte tuvo que luchar con un fuerte temporal de lluvias al Oeste.

En el viaje de ida el «A. número 34» pasó sobre Copenhague y á través del Cattegat.

Como el viaje á Dantzig representa una distancia de 150 millas más de lo que se requiere para llegar á Berlín, el «A. número 34» ha demostrado claramente su capacidad para bombardear la capital de Alemania si esto es necesario.

En su viaje de regreso, el «A. número 34» pasó de Copenhague y de la costa, haciendo una serie de evoluciones que demostraron las grandes ventajas y la espléndida capacidad para maniobrar, dominando perfectamente la navegación aérea.

Después de media hora de efectuar estas evoluciones, el «A. número 34» dió la vuelta hacia el Norte, entre la costa de Elsingre, y pasó por el Cattegat.

Miles de personas contemplaron las evoluciones del aeroplano en las azoteas de las casas, en las torres y en otros puntos.

Un aviador danés se dirigió hacia el aeroplano y dió la bienvenida á los aviadores ingleses en medio de los aires. (T. S. H.)

Defensa Mercantil Patronal

La Defensa Mercantil Patronal celebrará junta general extraordinaria en su domicilio social (Marjana Pineda, 5) el día 23 del corriente á las diez de la noche, para tratar de varios importantes asuntos, principalmente del modo de conseguir garantías para las clases comerciales en lo que se refiere al arrendamiento de locales, y de la Federación local de Asociaciones mercantiles.

A TRAVES DE LOS LIBROS FRANKLIN

Las vidas de los grandes hombres suelen ser una lectura sumamente aprovechable, de un interés pedagógico, de una gran importancia, sobre todo cuando son tan vivo ejemplo de tenacidad y de ardimiento como la de Benjamín Franklin, de tan alto relieve en la creación de la independencia del pueblo americano.

El ministro plenipotenciario de Cuba en España, D. Mario García Kohly, cultísimo escritor y hombre de gusto, ha tenido una excelente idea al traducir y publicar el estudio que, por encargo de la Academia francesa, hubo de dedicar á exponer la existencia, el carácter y la personalidad moral y política de Benjamín Franklin, el ilustre historiador M. Mignet, conocido en nuestro país por algunas importantes publicaciones sobre asuntos históricos españoles, utilizando, según el traductor nos advierte en un sustancioso prólogo, «cuantos elementos de positiva utilidad podían servir de fundamento á ese estudio sobre la vida del insigne ciudadano; las propias Memorias y cartas de Franklin, publicadas en seis volúmenes por su nieto William Temple Franklin; las colecciones editadas en nombre del Congreso de los Estados Unidos por James Sparks; los informes del abate Morellet en sus Memorias y de Cabanis en su «Noticia» relativos á la vida del glorioso liberador de América, así como las obras que, sin referirse de modo directo á la personalidad de Franklin, hubieron necesariamente de consagrarle atención preferentísima porque narraban los acontecimientos en que intervino y que impulsó tan decisivamente el poderoso aliento de su genio...»

Este anuncio, que nos brinda algo muy completo, una admirable síntesis de toda la vida y los esfuerzos de una fuerte mentalidad constructiva, se cumple plenamente en el estudio realmente admirable de Mignet, que «ha trazado el cuadro y ha expuesto el proceso de la vida, desde su nacimiento hasta la muerte de Benjamín Franklin, definiendo el carácter, esbozando la figura, traduciendo el espíritu, mostrando el temperamento, destacando la voluntad y fotografiando el alma del gran americano en breves y bellas páginas, cuyas características son la elevación del pensamiento, la sencillez en el lenguaje, la profundidad en el concepto, la claridad en la expresión y la propiedad en la frase».

De intento hemos querido reproducir palabras del prólogo, muy bien entonado, que el Sr. García Kohly añade á su excelente traducción, porque ellas dicen mucho mejor de lo que nosotros hubiéramos podido hacerlo, por méritos y resultado de una fuerte compenetración espiritual, la importancia de este libro, que viene á abrillantar la producción literaria española.

«Epistolario bético.—1918»

José Andrés Vázquez, distinguido compañero de la Prensa sevillana, cuyos interesantes artículos se leen siempre con gusto en las columnas de «El Imparcial», ha reunido en un volumen sus crónicas, que, al leerlas de nuevo, nos encantan y admiramos por el donoso empleo de la ironía, puesto en las críticas usadas para mostrar

pudicamente veladas las crudezas de una vida caciquil, digna de ser extirpada radicalmente para el mayor beneficio y rápido desarrollo de las fuerzas latentes en la tierra andaluza.

Andrés Vázquez es un apasionado de su tierra, que, como dice su prologoista, el poeta José María Izquierdo, «en un estilo claro y chispeante ha recogido el divino ocio de nuestras fiestas y el alegre esfuerzo de nuestro arte—que bajo nuestro cielo es arte la industria y el negocio ingenioso—; el mundo de nuestra luminosa y rielodiosa representación, y el mundillo de nuestra sórdida y turbia política...»

El señor Andrés Vázquez sabe compaginar el periodismo con la literatura, sin que ni aquí se empalague demasiado, ni ésta se avillane con exceso. Permaneciendo en un justo medio delicado y atrayente, que nos obliga á leer su «Epistolario bético», como pudiéramos leer una novela, por su limpia y fresca naturalidad, dulce y grata poesía, y amena y delicada ironía...

«Histoire du peuple hongrois»

Andrés Révész es un joven periodista húngaro al que la guerra trajo á España, representando en nuestro país á un importante periódico de Budapest.

Ha publicado recientemente una pequeña monografía en francés, en la que expone á grandes rasgos la historia de su patria, sumamente curiosa, pues nos alumbra horizontes completamente ignorados.

La monografía del Sr. Révész va acompañada de algunos datos estadísticos, por Oscar Somlo, concernientes á la población, instrucción y comercio exterior húngaros.

Además lleva una lista bibliográfica de obras á consultar para conocer más detalles de la historia de Hungría y la vida contemporánea de dicho país, bastante á satisfacer al más exigente.

El joven periodista ha realizado una obra sumamente patriótica y de gran interés pedagógico al redactar este pequeño libro.

J. GARCIA MERCADAL

Monumento á Julio Antonio

Nombres de los amigos que han entregado sus donativos para contribuir á los gastos de ejecución del mismo:

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes entries like Doña María Teresa de la Portilla (1.000,00), Excmo. Sr. D. Eduardo Dato (50,00), D. Ignacio Pinazo (25,00), etc.

Reciben donativos D. Antonio de Hoyos (Marqués del Riscal, 3); D. Luis Bagaría (Prado, 11), y D. Ramón Gómez de Laserna (Puebla, 11).

¿Y LA PAZ?

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

Bilbao, 17 de junio.

Hemos de explicarnos hasta las cosas que no podamos defender. El próximo Tratado de paz será lo que sea por un conjunto de razones, esenciales las unas, accidentales las otras, que vamos á enumerar lo más compendiosamente que podamos.

Los intereses velan; los ideales dormitan. No ya tan sólo Mr. Wilson y Mr. Lloyd George, sino hasta el mismo M. Clemenceau habrían elaborado un documento bien diverso si hubieran sido de distinto género las presiones ejercidas sobre la Conferencia de París. Sólo que las masas de humanidad que en diciembre último sentían la arribada de Mr. Wilson á las costas de Francia como el advenimiento del Mesías, se han callado, quizás por falta de órganos de expresión, y los malos espíritus han monopolizado la palabra.

Lo que ha contribuido poderosamente á que el Tratado sea como será es que habría sido siempre imposible, aun procediendo con generosidad evangélica, elaborarlo de tal modo que los alemanes hubiesen podido aceptarlo sin reservas mentales. Porque hasta conformándose con la restitución de Alsacia-Lorena á Francia, la de Posen á Polonia y la del Schlesvig á Dinamarca, y con la disolución del Imperio austrohúngaro en sus naciones componentes, habrían quedado de todos modos las minorías germánicas de esas tierras bajo el poder de Gobiernos hostiles. Y como este resentimiento de los alemanes no podía evitarse, los delegados tuvieron que tomar precauciones materiales para desarmarlo.

El problema se complica por la inferioridad numérica de los franceses respecto de los

alemanes. Si los alemanes han de quedar resentidos fatalmente, ¿contra quién ha de volverse su resentimiento? Lo menos que les habrá enseñado la guerra última es la inconveniencia de coaharse por enemigo al Mundo entero. Rusia queda deshecha. Cuando los pueblos anglosajones desmovilicen sus ejércitos, ¿quién protegerá á 40 millones de franceses frente á 70 millones de alemanes?

La complicación subió de punto por haber perdido Mr. Wilson las últimas elecciones norteamericanas. La Constitución de los Estados Unidos concede al Senado de Washington el poder supremo en materias de política exterior. Mr. Wilson ha estado negociando todo el tiempo, no sólo frente al reclo de una Francia que ha padecido cuatro invasiones en cien años, sino con las espaldas al descubierta, porque no podía contar con su Senado. Y esta es, probablemente, la verdadera causa de que se nos aparezca su figura como la de un hombre que sabe vislumbrar en su gabinete y describir en la tribuna las direcciones de la justicia, pero que no acierta á mantenerlas frente á las asperezas de los intereses contrapuestos.

Casi tan infortunada como la derrota electoral de Mr. Wilson fué la victoria de mister Lloyd George. Al celebrarse las elecciones en Inglaterra, los electores apenas acababan de darse cuenta de que habían ganado la guerra. De lo que no se hicieron cargo es de que se habían derrumbado, quizás definitivamente, por lo menos para largo tiempo, los poderosos militar é industrial de Alemania. Sabían que Alemania estaba derrotada. Suponian que seguía en pie, con generales, zepelines, gases, millones de hombres disciplinados y torrentes

de producción acaparadora de mercados. Pero...

modos no han de poder cumplirlo, importa poco que lo firmen o no. Me inclino a creer...

Lo probable es que se firme el Tratado, y que después se rectifique. En la Liga de Naciones...

RAMIRO DE MAEZTU

LOS LIBERALES

CARTA DEL SR. ALBA

El ex ministro Sr. Alba ha dirigido al señor Salvador la siguiente carta:

Querido amigo Amós: Perdona, ante todo, mi retraso en contestar tu interesante carta...

Soy partidario—vengo diciéndolo hace ya algunos años—no de la reconstitución pura y simple del viejo partido liberal...

El antiguo partido liberal puede y debe ser el núcleo central de esa gran coalición. Pero ni él solo tendría fuerza bastante para acometer...

En todo caso, y siempre dentro del procedimiento y de la finalidad que dejo esbozados, lo que haya de hacerse soy partidario de que se haga íntegramente a la vista del público...

Los liberales españoles menos que nadie han de reincidir en el sistema de las reconciliaciones a oscuras, de tapadillo, que tanto daño han causado a nuestros hombres...

Aún no ha logrado España averiguar qué soluciones ideales presidieron la reconstitución del partido y el ingreso en 1915 de ministros amigos del marqués de Alencázar...

En junio del mismo año, precisamente para hacer en definitiva imposible tan patriótica y liberal finalidad, se estorbó la convocatoria del Parlamento...

La hazaña se ha repetido ahora, y por iguales elevados móviles, facilitando y no sé si preparando—en las Cortes lo averiguaremos—el advenimiento de Maura y La Cierva...

Para evitar el estrago creciente de tales maniobras no hay otra fórmula que la de la publicidad diáfana y constante. Utilizámosla en primer término para convenir ante la opi-

nión el programa con que nos proponemos redimir, transformar, «revolucionar» jurídicamente a España.

En el exterior, la convivencia cordial y la coexistencia económica con los grandes pueblos que han dado vida a la Liga de las Naciones...

En lo interior, la revisión constitucional; el plan de Hacienda para realizar aquella política del tributo que imponga a un tiempo la urgente necesidad de nivelar el presupuesto...

En cambio con hombres viejos y programas nuevos se hacen partidos modernísimos como la actualidad los reclama.

Muchas veces no hay partidos porque no hay programas, y éstos atraen y construyen las fuerzas.

En su contestación se lamenta el Sr. Salvador del retraso en escribirle del Sr. Alba, pues de haber recibido su carta antes, ya se habría verificado alguna reunión de los prohombres liberales...

He hablado del Parlamento, y he aquí otro de los términos del compromiso: vivir, permanecer, morir en el Parlamento. Basta ya de combinaciones domésticas, de intrigas subterráneas, de crisis inexplicables...

Resta aún un problema que es preciso, indispensable afrontar, si todo no ha de reducirse, como tantas veces, a un misero juego de palabras: el problema de la dirección, que es en las colectividades humanas clave de la acción fecunda y secreto del éxito...

El problema de las jefaturas es en España, sin duda, una reminiscencia de la política de talías. Ningún gobernante extranjero podría comprenderlo como aquí se entiende. Hemos visto muchas veces a hombres mediocres, sin prestigios históricos y sin capacidad excepcional que pudieran de por vida imponerles a los demás...

En este sentido, y sin agravio para nadie—razono, no discuto—, yo creo que el futuro bloque de las izquierdas gobernantes inspiraría escaso crédito a la opinión si hubiera de ser dirigido con arreglo al estatuto de las viejas jerarquías. Colaboremos todos los directores de fuerzas liberales a la acción de un hombre no más que ofrezca garantías de formalidad y capacidad. Puedes serlo tú mismo: prestigio, cultura e historia sobrados tienes para ello, y bien lo habría ganado tu generosa mediación de estos días. Si tal solución no fuera posible, por tí o por los demás, ahí está Melquíades Álvarez... Y si se quiere buscar un prestigio nacional extraño a nuestras luchas políticas, invitemos todos, por ejemplo,

al gran Cajal; cerebro soberano, palabra vigorosa, autoridad digna de presidir la transformación de España. No se me ocurre otra cosa, vacío el escudo de aquel insigne patriota que se llamó D. Gumersindo de Azcárate.

He ahí, mi querido Amós, todo lo que tu carta me sugiere. No es la vulgar maniobra a que nos supone entregados aquella ladradora jauría—más baba que colmillo—, según la cual los movimientos de los políticos, por nobles e ideales que en ellos nazca, no son sino «conjuras» y apetitos. No dudo que sabrás tú leerme y estimarme de otra manera.

La descarnada exposición de antecedentes y de razonamientos que dejo hecha no es sino garantía de sinceridad y de seriedad para la obra sucesiva. Importa a todos un leal examen de conciencia para que la opinión no se crea frente a una nueva farsandula. Yo creo que interesará a los liberales mucho menos asaltar el Poder que merecerlo primero, y saberlo después utilizar en servicio de España y del nuevo liberalismo. Este es y ha de ser más sustancia que retórica, e infinitamente más conducta que ruido. No veamos de lejos el morrión, sino muy de cerca la cabeza y el corazón que lo lleven encima.

Quedo a tu disposición para cuanto pueda conducir a feliz término la obra inaplazable que has acometido.

Te estrecho cariñosamente las manos, Santiago Alba.

D. AMOS SALVADOR CONTESTA AL SR. ALBA

El Sr. Salvador ha contestado hoy a la carta que anoche a última hora recibí del señor Alba.

En la respuesta dice que él da gran valor siempre a los programas; pero que no se comprende un partido con varios programas aunque éstos sean los que hacen los partidos.

Con hombres nuevos y programas viejos se producen partidos inservibles.

Muchas veces no hay partidos porque no hay programas, y éstos atraen y construyen las fuerzas.

Pero, en suma, ¿qué es mejor? ¿Fuerzas con programas o programas sin fuerzas? ¿Grandes fuerzas capaces de realizar grandes programas, aunque no estén muy detallados, o grandes programas imposibles de realizarse porque se han hecho impotentes, estériles y hasta ridiculos con las divisiones?

Se hace cargo el Sr. Salvador de las últimas líneas de la carta del Sr. Alba, que no pueden decir más en menos palabras y que no pueden ser más satisfactorias, pues lo que dicen es síntesis es que se pone a su disposición para llevar a feliz término la obra inaplazable que ha emprendido y logrará.

En su contestación se lamenta el Sr. Salvador del retraso en escribirle del Sr. Alba, pues de haber recibido su carta antes, ya se habría verificado alguna reunión de los prohombres liberales para tratar de esa importantísima cuestión, y ahora habrá que esperar a que todos estén en Madrid, pues algunos ya se han ausentado en las últimas veinticuatro horas.

Alcance político

SINDICALISTA DETENIDO

El Sr. Álvarez Arranz manifestó a medio día que, según comunica el gobernador de Barcelona, ha sido detenido en un café del Paralelo el sindicalista Antonio Banuls, autor del atentado de Tarrasa, y a quien en un registro practicado en su domicilio se le ocuparon tres bombas.

LA MAÑANA DEL PRESIDENTE

El Sr. Maura no acudió a medio día a su despacho oficial. Según persona allegada a él, el jefe del Gobierno estuvo trabajando en la redacción del Mensaje, que dejó ultimado.

EL DISCURSO DE LA CORONA.—LOS CONSERVADORES.—LOS CARGOS PARLAMENTARIOS

Casi toda la mañana, como ya hemos indicado en otro alcance, ha estado dedicado a la redacción del discurso de la Corona el señor Maura.

No había abordado hasta hoy la redacción de tan importante documento, pues en el Consejo de ayer sólo se hizo aprobar las líneas generales, de las que, como era muy natural, y diríamos mejor, de necesidad absoluta, dió cuenta ayer al Sr. Dato el Sr. Maura.

Es costumbre no llevar al contenido del discurso de la Corona una serie de afirmaciones, empleándose siempre vaguedades, y no creemos que se varíe de criterio con relación al que el Gobierno del Sr. Maura va ahora a poner en labios del Rey.

Habría tan sólo una afirmación que nadie podrá tachar de injustificada, y se referirá a la necesidad de confeccionar un presupuesto que equilibre los gastos y los ingresos, y a la urgencia de legalizar la situación económica; pero seguramente no se hablará de la fórmula que en estudio tenga el Gobierno para resolver este último extremo.

Se habla dicho en algún periódico de la mañana que el Sr. Maura visitaría de nuevo hoy al Sr. Dato para darle a conocer el texto definitivo del discurso de la Corona.

Creemos que el anuncio de verse partido del Sr. Maura, y que el Sr. Dato se le ofreció para ir a su casa cuantas veces lo creyera

preciso, contestándole el jefe del Gobierno que él iría con sumo gusto a la suya.

Como hablamos de candidaturas para Mesas y Comisiones, insistiremos, aunque no es preciso, en puntualizar la actitud de los conservadores.

No hace muchas horas que todavía pensaba el Gobierno en recurrir a determinados procedimientos para obligar a los conservadores a aceptar las presidencias de las Cámaras, sin reparar en la situación de violencia y en extremo delicada que les creaba.

La idea que alguien concibió, y de la que se ha desistido al conocer la actitud resuelta de los conservadores en cuanto a no aceptar nada que pudiera representar que compartían responsabilidades de Gobierno, era la de, sin previa consulta, nombrar al Sr. Sánchez de Toca para la presidencia del Senado, y dar órdenes a los diputados ministeriales para que votasen al Sr. Dato.

¿Cómo iba a rechazar el Sr. Sánchez de Toca un nombramiento del Rey?

Los ministeriales se resistían a creer que el Sr. Sánchez de Toca, hecho el nombramiento en esas condiciones, no lo aceptase. Pero sin duda razones poderosísimas obligaron a que el Gobierno desistiera de su pensamiento.

Esas razones eran las de que ni el Sr. Sánchez de Toca habría aceptado, ni el Sr. Dato hubiese desempeñado la presidencia, porque habría hecho renuncia de la misma inmediatamente después de haber sido elegido para ella.

Ninguna de las dos presidencias puede aceptarlas el partido conservador, porque su desempeño acusa incompetencia con el Gobierno, constante comunicación con éste y participación en las responsabilidades del mismo.

El partido acordó no compartir esa clase de responsabilidades, y si colaborar en toda obra de Gobierno que no estuviese en pugna con sus principios, pero de manera absolutamente desinteresada. De modo que no podía aceptar, con sujeción a sus acuerdos, ningún cargo que envolviera deseo de lucha ni representara compartir responsabilidades.

Hay puestos, en las mismas Mesas por ejemplo, que no se presta a esa interpretación, y nos referimos a secretarías y determinadas vicepresidencias.

Las oposiciones han ocupado, por lo que a la Mesa del Congreso se refiere, la cuarta vicepresidencia y hasta dos secretarías.

A nadie puede extrañar que los conservadores acepten esta clase de cargos, aunque con limitaciones en lo que afecta a las vicepresidencias, teniendo en cuenta la responsabilidad que asume el primer vicepresidente.

NO HAY REUNIONES DE MAYORIAS

Nada se habla de próxima reunión de los diputados y senadores ministeriales.

Los conservadores tampoco tenían anunciada ninguna reunión de sus dos minorías.

Si los ministeriales tuvieran alguna, los conservadores se reunirían separadamente; pero desistirían de reunirse, si aquéllas no la tuviesen.

LOS REPUBLICANOS

Para el día 24, a las seis y media de la tarde, está convocada en el Congreso, por el señor Lerroux, la minoría republicana.

LAS IZQUIERDAS

Los jefes de las izquierdas volverán a reunirse en el Congreso, el día 24, a las siete y media.

LA COMISION DEL MENSAJE

Se aseguraba esta tarde que la Comisión que en el Congreso ha de redactar la contestación al discurso de la Corona, estará presidida por un conservador.

CANDIDATO ROMANONISTA

Designado por el conde de Romanones luchará en las próximas elecciones por diputados provinciales por el distrito Hospital-Congreso, D. Francisco Sáiz Herráiz.

ASUNTO ESCANDALOSO

Falsificación de telefonemas

Ante el juez instructor comparecieron los empleados de Teléfonos Sres. Sechi e Iglesias para ser interrogados en el asunto de los telefonemas falsificados.

Las manifestaciones de ambos testigos fueron negativas.

Dijeron que encontrándose hace tiempo prestando servicio en la sección dedicada a la censura, ignoraban en absoluto cuanto se refiere al hecho que se persigue, y que, de existir, radicaría en otro departamento, en el cual ellos no intervienen.

Añadieron que hay cuatro mecanógrafos encargados de escribir los despachos que se reciben; pero juzgan a los cuatro, como a todos los empleados de la Interurbana, incapaces de cometer abusos de la naturaleza de los que se apuntan en el sumario, ni ningún acto que implique infidelidad en el servicio.

El Sr. Sechi negó cuantas imputaciones le hacía el Sr. Cros en su declaración, que atribuye a venganza, por la actitud de él y del Sr. Iglesias cuando la última huelga, no secundada por ambos testigos.

En cuanto al cambio de guardias, dijeron que era cosa corriente entre compañeros, y que se hacen siempre con ausencia de los jefes.

Tampoco negaron sus simpatías y amistad con algunos toreros, pero sin la significación que pretende darle el Sr. Cros.

El Sr. de la Torre volverá a interrogar a los procesados Mariano Garcés y Rogelio García, que siguen presos en la Cárcel Modelo.

También pedirá al administrador de la Compañía Interurbana testimonio de que los testigos que declararon hoy vienen prestando sus servicios en el departamento de la censura.

TOROS Y TOREROS

Dos novilladas y dos corridas en una semana

Este domingo no hay corrida de toros. Se celebrará una novillada. Con lo tarde que ha empezado este año la temporada, y con la enfermedad de Joselito, se han celebrado muy pocas fiestas serias en la actual temporada; así es que, fundado en esto, yo no quería creer que un domingo 22 de junio no lo aprovechara la Empresa para una corrida.

¿Cuál es la causa? Si lo que se quiere es no gastar a la afición para que concurra a la de la Cruz Roja, la intención está inspirada en un buen deseo; pero a este buen deseo va unido un conocimiento poco profundo de cómo el público acude o no a la plaza según los carteles.

Nosotros creemos que más bien sea porque no haya toros disponibles, pues se da el caso de que vienen a los corrales corridas que no se pueden lidiar por entero. ¿No lo ha visto el encargado de esto? ¿Es que lo ha visto, y no sabe apreciar el tamaño de las meses en el campo? Caso de los contrereras, chicos, y que obligó a desechar otra corrida de Salamanca.

Pero de todos modos, aún falta la de los mirras, ya anunciada en los dos abonos, y que, aunque se hiciera este domingo, no restaría gente a la de la Cruz Roja, porque José Belmonte y Sánchez Mejías «arrastran» mucho público.

Tendrá, pues, lugar una novillada, en la que Ernesto Pastor, Valencia II y Domingo Uriarte lidiarán seis de Bañuelos.

El 25 se celebrará la corrida de la Cruz Roja, lidiando José Belmonte y Sánchez Mejías seis toros, que serán, probablemente, tres de Argimiro Pérez y otro tercio de la viuda de Soler.

El 28, los tres toreros citados, más Varellito, se las entenderán con ocho cornúpetos, cuatro del duque de Veragua, que tiene ya separados hace tiempo para este festejo, y otros cuatro que no se sabe con firmeza de qué divisa serán, pero seguramente de uno de los tres o cuatro ganaderos buenos, buenos, buenos, con los cuales se está en negociaciones.

Entre una y otra función ornamental se verificará la novillada en que Chicuelo se presentará a los aficionados de la villa y corte, alterando en la lidia de seis cornúpetos—tal vez de N. Martínez—con Ventolá y Antonio Sánchez.

A finales de la otra semana, en los primeros días de julio, empezarán los espectáculos nocturnos.

Ganadero fallecido

En Salamanca, donde residió toda su vida, ha fallecido D. Casimiro Sánchez, abuelo materno de los distinguidos ganaderos y agricultores de aquella región los hermanos Pérez Tabernero.

Su muerte ha sido sentidísima en toda aquella comarca, donde esta familia goza de verdaderas simpatías en todas las clases sociales. Hace poco tiempo, y en un artículo referente a cuestiones agrarias, varios periódicos describieron extensamente la forma como llevaban sus fincas estos agricultores, que es en forma tal, que los obreros de aquellas casas continúan en las mismas años y años, sin deseo de asociaciones para sus mutuas defensas, toda vez que ellos tienen concedidas ventajas más grandes que en ninguna parte.

Como ganaderos y amantes de su patria chica, bien reciente está el ofrecimiento que aun están llevando a cabo de proporcionar carne para la clase media y pobre a precios que en ningún lado pudieron lograrse.

Por todo esto, y por las cualidades personales de toda la familia, la muerte del anciano charro ha sido sentidísima.

A su hija, doña Lucía Sánchez, viuda de Pérez Tabernero, y a sus nietos, enviamos la expresión de nuestro sincero sentimiento.

Dibujos taurinos.—Que pregunten por Parrita

En la calle del Carmen, el conocido dibujante valenciano Ruano Llopis ha expuesto hace unos días una valiosa, valiosísima exposición de dibujos referentes a momentos diversos de la lidia.

Ruano Llopis es de sobra conocido y su firma, de verdadera popularidad, goza de un serio prestigio. No es extraño que, por consiguiente, haya sido un acierto grande la exposición que de sus dibujos ha hecho el gran artista.

Entre toda la colección hay muchos referentes a Joselito en diversos lances del toro.

El diestro de Gelves, que visitó hace pocos días el salón donde se exhiben las obras citadas, adquirió todas las que se refieren a su persona.

«Mándemelas todas, y de precio no hay que rebajar ná; lo que está marcado. Ya lo sabe. Me envía usted toos. Arrieta, 12. Y que los dejen allí. No hay ma que preguntá por Parrita. Dígalos al que los lleve. Que pregunten por Parrita.»

José se ha sacudido cerca de ocho mil pesetas en dibujos.

P. ALVAREZ

Por el alma de Besada

El próximo día 23, y de nueve y cuarto a doce, se celebrarán en la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción las misas costeadas por la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas en sufragio del alma del señor González Besada (q. e. p. d.).

En el Colegio Francés

Mañana domingo, a las once y media, se celebrará en el Colegio Francés una solemne ceremonia.

Consistirá en descubrir una lápida conmemorativa en honor de los profesores y alumnos del Colegio Francés que sucumbieron durante la guerra en los campos de batalla.

La ceremonia será presidida por el embajador de Francia, M. Alapetite.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

UN CONFLICTO SERIO

La provincia de Almería vive casi exclusivamente de la cosecha de uva. Eso es bien sabido. Este año la cosecha es buena. Sin embargo, la perspectiva que se ofrece a aquellos pueblos no puede ser más aterradora. ¿Cómo así? Es que la cosecha de uva almeriense es destinada en su totalidad a la exportación, siendo los mercados ingleses los que se llevan la mayor parte, y este año Inglaterra ha fijado tales restricciones, ha limitado de tal modo la exportación de esa uva, que la cosecha no podrá ser exportada totalmente, ni con mucho, y pueblos que en época reciente conocieron las amarguras de la estrechez y aun los horrores de la miseria, verán ahora completada su total ruina.

Habría sido lógico y natural que ante lo grave del conflicto que se avecina el Gobierno emprendiera una negociación que condujera a la desaparición de esas restricciones, que sería tanto como devolver la vida a los pobres pueblos que se ven en trance de perecer. Pero el Gobierno no se ha preocupado para nada del problema, ni los almerienses, por su parte, fían mucho en la gestión del Gobierno. Pruebanlo estos párrafos que «El Día», diario almeriense, intercala en un artículo de tonos levantados que consagra al problema:

«A la hora presente, y ante la enorme gravedad que encierran para esta provincia las disposiciones del Gobierno inglés, procedía que nuestros gobernantes estuvieran gestionando la derogación de esas limitaciones, que de hacerse efectivas sumirán a esta provincia en la desolación y en la ruina.

«Pero los hombres que en la actualidad

desempeñan los más altos cargos de la nación, que tienen el deber sagrado de velar por los intereses de los pueblos, sólo sirven para aumentar nuestras desgracias, llevando a nuestra patria por el sendero del desastre y de la bancarrota.

«En estos terribles momentos de angustia, la voz de nuestros pueblos se alza potente y solemne, pidiendo que todos los almerienses nos unamos en estas circunstancias tan críticas para evitar la consumación de la hecatombe de que está amenazada Almería.»

Y a ese fin ha comenzado una campaña recia que ha tenido por punto de partida una Asamblea de productores de uva que se congregó en Berja.

Los asambleístas adoptaron estas resoluciones: dirigirse a todos los pueblos uveros de la provincia para que energicamente acudan al Gobierno en demanda de que gestione que sea derogada la restricción, que de subsistir ha de arruinar a la provincia; celebrar mañana domingo un mitin de parraleros al aire libre, seguido de una manifestación para entregar las conclusiones al alcalde, con objeto de que éste las transmita a los Poderes públicos, e invitar a ese mitin a todos los productores de la provincia y a la Prensa.

El Gobierno debe fijar atentamente sus ojos en ese problema y salir de su pasividad. ¿Es que tanto trabajo habría de costarle conseguir, mediante compensaciones adecuadas, que el Gobierno inglés derogase esa restricción? ¿Es que la vida de toda una provincia española no merece la pena de intentarlo?

Noticias de Sociedad

BODAS

Han contraído matrimonio: en San Cerdos (Pamplona), D. Juan Andueza con Srta. Feliciano Artazcoz; en Almería, Miguel Albera Gil con la Srta. Josefa Izquierdo Moreno; D. Juan Bueno Alfaro con la Srta. Josefa García del Moral Sánchez; en Alentejo, D. Salvador Soriano con la señorita Riqueta Antón; en León, D. Higinio Rodríguez con la Srta. Asunción García.

NECROLOGIA

Han fallecido: en León, la Srta. Manuela López Fernández; en Salamanca, D. Casimiro Sánchez y D. Moisés Romero García; en Vigo, D. Jesús Corredoira; en Málaga, don Antonio Fernández Montosa; en Vigo, don Julio Fraga Correa; en Redondela, D. José Manuel Reboredo Cal; en Sangüesa, don León Jiménez; en Barcelona, doña Enriqueta Casas, y en Presas de Gomis, doña Ramona Boixet y Castells.

VIAJES

Han llegado: a Pamplona, D. Eugenio Blasco, D. Fulgencio Toni, Srta. Ignacia Uzarba, D. Zacarías Arizaleta, D. Cayo Sáez, D. José Fuentes, D. Feliciano Goñi y señora, D. Carlos Roesenco y D. Marcelino de Ulibarri.

ACADEMIAS MILITARES

INFANTERIA

Toledo, 20.—Han aprobado el primer ejercicio de reconocimiento y gimnasia: Don Luis de Ochoa, D. Luis Peña Manzón, D. Modesto Quintana, D. Luis Montes Chueca, D. Manuel Ruiz Larieta, D. Gabriel López Cabrerías, D. Tomás Gil Llamas, D. Francisco Verdugo San Martín, D. Luis Velázquez Romero, D. Crisanto Hita Maya, D. Juan Santacruz Tomás, D. Domingo Salvatierra Molina, don Juan Ferrer O'Shea, D. José Soto López de Orbe, D. Antonio Muñoz Angueta, D. Jerónimo Mecerías Hoja Benedicto, D. Benito Pellicer, D. Manuel Villaverde Muro, D. Rafael Alajero Betancourt, D. José García Goizueta, D. Enrique Fernández Rojo, D. Miguel Román Garrido, D. Enrique Castillo Pontones, D. Pablo Lendras Fanz, D. Francisco Andeira Casaux, D. José Muzlera González, D. Luis Navarro Garnica, D. Juan Tomás y Canals, D. José González Pleitas, D. José Rey Peña, D. Pedro González Aripendi, D. José Barreira Roldán, D. Luis Aranda Mateu, D. Rafael Nicolau Teixidó, D. Julián Fernández España, D. Sebastián Rubio Sacristán, don José García del Valle, D. Luis Lorenzo Lafita, D. Andrés Invernán Vila, D. Manrique Gómez Cunedo, D. Antonio Florencio Parera, D. Juan Díez Navarro, D. Juan Villaverde Gómez, D. Joaquín Miguel Navarro, D. Jaime Falau Figuerola, D. Francisco Millán Fomera, D. Augusto Soler de Ansorena, don Juan Mata Martín, D. Antonio Bazar Martínez, D. Eusebio Lafuente Pons, D. Ernesto Ceano Vivas, D. Eduardo González Escaños, D. Alberto Mestres Asensio, D. Joaquín Montaña Cortés, D. Nicolás Serrano Pérez, don Julio Foleta Foix, D. Juan Canalejas Castedo, D. Norberto Ríos Marrón, D. Emilio López Ochoa, D. Eduardo Olavide Torres, D. Luis Escobar Rojero y D. Vicente Saavedra Togados.

Han aprobado el segundo ejercicio de Francés y Dibujo: Don Julio Cantalpietra Rodríguez Fe, D. Manuel Alcántara Estrada, D. Pedro Fonst, D. Fermín Vizueta

Pareja Contreras, D. Miguel Rubio Larrañaga y D. Enrique Márquez.

Han aprobado el quinto ejercicio de Geometría y Trigonometría: Don José Estayona Palero, D. Balbino Sánchez Andreu, D. Francisco Jarrillo Serrano, D. Modesto Haruzabal Aldar, D. Claudio Martín Vasvi Huerta, don Enrique Márquez María, D. Antonio Fernández de Heredia Maya, D. Francisco Sáez de Heredia de Manzano, D. Emilio Bonelli Rubio, D. Salvador Castro Martínez, D. Eugenio Infantes Tena y D. Ricardo Menéndez Vega.

ARTILLERIA

Segovia, 20.—Aprobaron el primer ejercicio: D. Pedro Vidal Jiménez, D. Juan Gil Lázaro, D. Santos Villalón Pérez, D. Manuel Pérez Bustamante, D. Mariano Fernández Cadiñanos, D. Arsenio González de la Vega, D. Ramón Rivero Mira, D. Manuel Fonta Montoy, D. Pablo Espejo Maroto, D. Ricardo Pérez García, D. Francisco Bielsa González, D. José Cañete San Esteban, D. Andrés Ibáñez Meca y D. Domingo Herrero Bermejo.

Segundo ejercicio: D. Francisco Fernández Domeneque, D. Eduardo González Guzmán, D. José Boza Claros, D. José Montenegro Neira, D. Luis Boza Claros, D. Alfonso Belmonte Córdoba, D. Juan Cantero Herrera, D. Francisco Sportant Montero, D. Leopoldo Moreno Herrero, D. José María Pineda Morales, D. Juan Sureda Portell, D. José Martínez Morlá, D. José Corbella Guanse, D. Antonio Puerta Tamayo, D. José Yas Liddó, D. José Santos García, D. Luis Meca Romero, don Teodoro Blanco Taboada, D. Luis Lago Goberna y D. Manuel Echevarría Román.

Desaprobados, cuatro.

Tercer ejercicio: D. César Díaz Terán, don José Severiano Bermello, D. Francisco Riera Miñana, D. Enrique Bubina Fernández, don Carlos Cascañana Martín, D. Severiano Hernández Oviés, D. José Pérez Álvarez, don Tomás Muñoz Molina, D. Adolfo Cosque Campos, D. Antonio Landó Somarriba, don José Alberola Fina, D. José Gallardo Galego y D. Jesús Sánchez Roca.

Desaprobados, dos.

Cuarto ejercicio: D. Fernando Calleja Rivero, D. Angel Majón Carrasco, D. Hilario Navas Guini y D. José Martínez Molinas.

Desaprobados, diez.

Quinto ejercicio: D. José Trujillo Luis, don Federico Dupuy de Lome Vidella, D. Angel González García y D. Agustín Muriedad Martí.

Desaprobados, dos.

Aprobó Geometría (pendiente) y Trigonometría D. Jesús Mendizábal Gortaza.

CABALLERIA

Valladolid, 20.—Aprobaron el primer ejercicio: D. Daniel Gil Delgado, D. Darío Ramos de Ayra, D. Carlos Bahori, D. Ricardo Benito, D. José Vivancos, D. Francisco Fernández, D. Julio Lumbreras, D. Daniel Carton, D. Angel Trejo, D. José Serrano, don José Loriente y D. Antonio Linares.

Aprobaron Francés y Dibujo:

D. Pedro Ramón del Bol, D. Manuel Soto, D. José Ortega, D. Lorenzo Aguilera, D. Rodrigo Ponce de León, D. Luis Cumbreiras.

Aprobaron Aritmética, Algebra, ejercicios oral práctico:

D. Cristóbal Peña y D. Venancio González Ruiz.

INGENIEROS

Guadalajara, 20.—Aprobaron hoy el primer ejercicio:

D. Alfonso Moya Suárez, D. José Bonet Baró, D. José Ubach García Ontiveros, don Marco Salas Guebarret, D. José Díaz Rodríguez, D. Diego Hernández Loza, D. Enrique Ibarreta Lorens, D. Vicente Padilla Fernández, D. Juan de Lemus Martín y D. Luis Burgos López.

Segundo ejercicio:

D. Antonio Martínez Sastre, D. Antonio Domínguez Hualde, D. Luis García Saull, don Manuel Navas Moreno, D. Enrique Corbella Abiñana, D. José Ferrer Bonet, D. Luis Ferrán Fernández, D. Antonio Riva Rovira, D. Emilio Laguardia Ruiz, D. Joaquín Azofra Hennería y D. Ernesto Ferrero González.

Cuarto ejercicio:

D. Alfonso Rodríguez Soler y D. Pedro Bellón Ruiz.

Quinto ejercicio: D. Emilio Cuñat Reig, D. Andrés Pitarich Ruiz, D. Tomás Valiente García, D. Cipriano Rodríguez Díaz, don Florencio Becerril Peigneux.

INTENDENCIA

Avila, 20.—Aprobaron el primer ejercicio: D. Jaime Saborido Menet, D. José Villalva Martín, D. Félix Prat Prat, D. Jerónimo Chemper Ginard.

Aprobaron el segundo ejercicio: D. Juan Majarrillo Gallego, D. Francisco Cánovas Vizcaino, D. Carlos Caballero Rodas, D. Fernando López Rosa.

Aprobó el tercer ejercicio D. Fernando Fuentes Villaviendo.

CATALUÑA

El presupuesto municipal de Barcelona, 21.—Comparticipamos, la Junta municipal de vocales asociados, convocada para discutir y aprobar el presupuesto para el actual ejercicio, se suspendió sin discutir ni leerlo siquiera.

Los vocales aprobaron el proyecto el día anterior a la sesión, y oficiosamente supieron que debía ser modificado por completo, pues en su mismo autor, el presidente de la Comisión de Hacienda, estaba conforme con él.

En el proyecto los ingresos por impuestos ordinarios se estiman en 11.300.000 pesetas; los extraordinarios, en 10.750.000; los recursos legales para extinguir el déficit del presupuesto, en 23 y medio millones.

Consisten en recargos sobre la contribución industrial, de comercio, territorial; en un impuesto sobre el alumbrado; en arbitrios sobre las carnes y flores y vinos; sobre los solares y terrenos; sobre billetes de las Empresas de servicios públicos, y además un impuesto personal.

La Junta nombró una ponencia que estudia-

rá el proyecto y las enmiendas que se presenten, y lo someterá de nuevo a la aprobación de los vocales.

Fallecimiento de un torero

Ha fallecido el novillero valenciano Vicente Ferrer.

Toreó con gran éxito en el último tercio del siglo pasado y a principios de éste. Estuvo en América. En Madrid debutó como matador de novillos en 1892. Fue herido gravemente en diciembre de 1893.

En Barcelona toreó hasta los años 1905 ó 1906. Tuvo muchas cogidas en sus corridas, que le estropearon la salud.

Volvió de América sin dinero y fué colocado en el Ayuntamiento con un modesto empleo que desempeñaba al morir.

Protesta

Una Comisión de la Liga de Señoras de Nuestra Señora de Monserrat ha estado en el palacio episcopal a protestar de que se hubiera retirado la bandera del Cabildo, que ellas costearon para que fuera izada en el campanario.

Revisión de un juicio

Continúa en la Audiencia la vista en revisión de la causa instruida por asesinato del fabricante Sr. Barret.

Asiste mucho público. Los seis procesados han insistido, como en el juicio anterior, en que eran inocentes, y han negado veracidad a sus declaraciones del sumario.

Hoy han desfilado gran número de testigos, sin aportar ningún dato nuevo.

El depósito franco

Por fin hoy ha quedado delimitado sobre el terreno el espacio que se necesitará para establecer el tan deseado depósito franco en el puerto.

Los delegados del consorcio del depósito, la Junta de obras del puerto y el administrador de Aduanas han practicado esta diligencia.

Esta mañana el terreno ha quedado deslindado y se cree que en breve podrá darse comienzo a los trabajos de cercado del mismo para dejarlos en disposición de ser utilizados.

Asistieron el vicepresidente del consorcio, señor conde de Caralt, y los delegados de varias entidades que lo componen.

Concurso hípico

Esta tarde se inaugurará el concurso hípico internacional que anualmente organiza el Real Polo Jockey Club. Hoy hay dos carreras, una de prueba de obstáculos, civil militar, y otra handicap, premio nacional, también civil y militar.

En esta prueba tomará parte la señorita Margarita de Hapsburgo, de la que se tienen inmejorables noticias como amazona, habiendo mucha expectación para admirar su actuación en el concurso.

ANDALUCIA

Almería, 20.—Ha fallecido en el hospital el fogonero del vapor inglés *Laurium*.

Llamábase el finado Lauren Cork, y su muerte se debió a haber ingerido una botella de caña y otra de ácido fórmico.

Traslado sentido

Cádiz, 20.—Se ha recibido con gran sentimiento la noticia del traslado a Málaga del gobernador civil, marqués de Vedia de Ebro, que aquí dejó gratísimo recuerdo, pues es modelo de caballeros.

Además solucionó graves cuestiones de abastecimientos y huelgas.

Escasez de pan

Almería, 20.—Continúa notándose escasez de pan, que resulta caro y frito de peso, no fabricándose más que de clase corriente.

El gobernador ha manifestado que espera de Alicante el envío de 1.650 sacos de harina.

Exequias por un prelado

Sevilla, 20.—El Cabildo catedral ha acordado costear solemnes exequias por el alma del obispo de Jaén, doctor D. Juan Manuel Sanz y Sarabia, fallecido ayer en Sevilla.

El cadáver del prelado será inhumado en la cripta del Sagrario de la Catedral.

El Ayuntamiento ha acordado, en su sesión de hoy, hacer constar en acta su sentimiento por la muerte del prelado y asistir a sus funerales y sepelio.

Mujer ahogada

En el pueblo de Doña María tuvo la desgracia de ahogarse en una balsa una mujer llamada Consolación López, de cuarenta y cinco años, soltera.

Entre casero é inquilino

Córdoba, 20.—En la calle de Maese Luis, el inquilino Manuel Sarmiento Torres tuvo una violenta discusión con su casero Lorenzo Chumilla por haberle éste subido el alquiler del piso.

Desesperado Sarmiento por la situación que le creaba el casero, el cual no cedía ante los ruegos y proposiciones que le hizo su inquilino, éste sacó una navaja y se arrojó sobre el propietario, dándole cuatro puñaladas.

Cayo al suelo, arrojando abundante sangre, el propietario de la finca, y entonces el agresor, dándose cuenta de su situación, sacó un revólver y se disparó dos tiros en la cabeza, matándose.

El casero está gravísimo

ARAGON

El óatero en las elecciones

Huesca, 20.—Han marchado a Fraga un magistrado del Tribunal Supremo, otro magistrado y el secretario de esta Audiencia, encargados de depurar las denuncias que, doctamentadas, presentó el candidato derrotado Sr. Tarragó, acerca de la escandalosa compra

AVISOS UTILES

Sidra Vereterma y Cangas
Preferida por cuantos la conocen.

SOCIEDAD DE CAZA

Coto del «Primer Quinto de Valdecasas»
ARANJUEZ
(a un kilómetro de la estación).

Abundante caza. Buen local con habitaciones y grandes comodidades. Se ceden tarjetas a 500 pesetas anuales, con derecho a un coto de caza. Reducido número de escopetas. Razón: Poleros, número 3, entlo. dcha.

Banco Hispano Americano

El Consejo de Administración de esta Sociedad, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 64 de los estatutos, ha acordado repartir a los señores accionistas un dividendo activo, equivalente al 5 por 100 del capital desembolsado, ó sea 12,50 pesetas por acción, libre de todo impuesto, a cuenta de las utilidades del corriente ejercicio.

El pago de este dividendo quedará abierto desde el 1.º de julio próximo en las oficinas centrales de este Banco, en las de sus Sucursales y Agencias de Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Coruña, Egea de los Caballeros, Granada, Huelva, Logroño, Málaga, Pamplona, Ronda, Sevilla, Tarrasa, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Villafranca del Panadés y Zaragoza, y en los siguientes establecimientos:

En Oviedo: Banco Herrero.
En Gijón: Banco de Gijón.
En Santander: Banco de Santander y Banco Mercantil.
En San Sebastián: Banco Guipuzcoano.
En Burgos: Banco de Burgos.
Madrid, 20 de junio de 1919.—El secretario general, Ramón A. Valdés.

Unión Española de Explosivos

Aviso a los señores accionistas.

Se pone en conocimiento de los señores accionistas de esta Sociedad que desde el día 23 del actual se distribuirá un dividendo por saldo de los beneficios del ejercicio 1918 y contra cupón número 47.

La cuantía de este dividendo se ha fijado en la suma necesaria para que, descontando el impuesto de utilidades, 3,30 por 100, a cargo del accionista, perciba este ocho pesetas netas por acción.

Los cupones se presentarán acompañados de facturas por duplicado, y se pagarán a partir del referido día 23:

En Bilbao, en el domicilio social, Gran Vía, 1.

En Madrid, en las oficinas de la Sucursal, Villanueva, 11, de nueve y media a doce y media de la mañana, y

En Oviedo, en las oficinas de la Sociedad General de Industria y Comercio.

Bilbao, 20 de junio de 1919.—Unión Española de Explosivos.—El presidente del Consejo de Administración, A. Thiebaud.

COOPERATIVA ELECTRA MADRID

Acordado por el Consejo de administración de esta Sociedad el reparto para las acciones del dividendo complementario de los beneficios obtenidos en el último ejercicio, en proporción de un 2,50 por 100, libre de impuestos, se pone en conocimiento de los señores accionistas que desde el día 1.º del próximo julio se procederá a su pago en Madrid en la Casa de los Sres. Aldama y Compañía, Alcalá, 31, de diez de la mañana a dos de la tarde, y en Bilbao, en el Banco de Vizcaya, contra presentación del cupón núm. 13, por lo que respecta a las acciones de la serie A, y en las oficinas de esta Compañía, Aduana, 37 a 41, de diez a doce y media de la mañana, por lo relativo a las acciones de la serie B, mediante presentación del correspondiente extracto de inscripción, en que habrá de estamparse el cajetín de pago.

Desde igual fecha se pagará asimismo el cupón número 74 de las emisiones de obligaciones de 1901 y 1902 procedentes de Chamberí, así como el cupón número 21 de las emitidas en 15 de mayo de 1914 por esta Sociedad, deduciendo en uno y otro pago el 3,30 por 100 por el impuesto de utilidades. Dichos cupones se pagarán en las oficinas del Banco de Vizcaya, en Bilbao, y en las de Aldama y Compañía, en Madrid, mediante su presentación en factura por duplicado.

Madrid, 20 de junio de 1919.—El presidente del Consejo de administración, El Marqués de Aldama.

CASA FISAC

Vestidos, abrigos, sombreros. Últimos modelos de París. Gran Vía, 1 (esquina Puencarral)

de votos realizada en dicho distrito por el candidato albista proclamado, Sr. Valero Hevías.

Esta visita de inspección ordenada por el Tribunal Supremo está relacionada con el acuerdo del Tribunal de actas, abriendo información pública para depurar lo ocurrido en el distrito de Fraga durante la elección de diputados a Cortes.

El nuevo obispo

Huesca, 20.—Mañana tomará posesión de la diócesis ante el Cabildo catedral, en nombre del nuevo obispo, P. Zacarías Martínez, y por su delegación, el canónigo deán.

AL CAPRICHIO JUAN PADROS

PARA VIAJE, CAMPO, PLAYA, CASINO, etc., últimas novedades en trajes, vestidos, abrigos, blusas, guardapolvos, etc., para señoras y niños. Géneros de punto, alpaca y demás tejidos y adornos para la confección. PIDANSE CATALOGOS DETALLANDO LO QUE SE DESEE

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

ESTA ES LA JUSTICIA QUE MANDAN HACER

El director general de Seguridad hizo un viaje a Barcelona. Ese viaje no era precisamente de recreo, sino de inspección. Ha tenido prontas consecuencias. A poco de regresar a Madrid el Sr. Torres Almunia han sido adoptadas determinaciones importantes: cesantías, suspensiones, traslados, que no se reducen a la Policía puesto que al mismo tiempo se ha decretado la salida de Barcelona del secretario de aquel Gobierno civil.

No responderá seguramente este traslado a un simple capricho. Ha de responder seguramente a una causa más seria. Esa causa no reviste, desde luego, la condición de delito, porque entonces se habría pensado seguramente en algo más que en un traslado: se habría pensado en una destitución, con expediente ó con proceso. Supongamos que se trata sólo de falta leve. Pero de todos modos un traslado que se produce contra la voluntad del que es objeto de él, hay que mirarlo siempre como un castigo.

¿Hemos dicho castigo? ¡Bendito sea Dios! Que todos los castigos fuesen así. Porque trasladar de la secretaría del Gobierno de Barcelona a la secretaría del Gobierno de Madrid, aunque el traslado lo determine una falta, más que castigo ha de parecer premio.

Tendrán la misma categoría los cargos de secretarios de los Gobiernos civiles de

Madrid y Barcelona, pero sobre la categoría está la importancia y no hay duda en este caso: la mayor importancia cae del lado de Madrid.

El Gobierno civil madrileño contaba actualmente con un funcionario que es modelo por partida doble: como funcionario y como caballero. Las recientes andanzas del director general de Seguridad han traído para Madrid la consecuencia de desposeerle de ese funcionario modelo, a quien se envía a Barcelona como hombre elegido para encauzar, enaltecer ó dignificar un cargo. Será un honor para el elegido; pero no deja de ser una mortificación, ya que se le saca del punto a que tenía acomodada su existencia.

En cambio a la secretaría del Gobierno de Madrid traen—por vía de castigo— a quien por lo menos cometió faltas leves ó incurrió en omisiones que no le colocan en la categoría de funcionario verdaderamente modelo.

Tal es la justicia que mandan hacer los modernos malabaristas de la ética.

El ministro de la Gobernación ha jugado, en este caso, por lo menos con la lógica. No nos extraña: ¡Le hemos visto ya jugar tanto, en su corta vida ministerial, con la pureza del sufragio y con las leyes! Y es que el Sr. Goicoechea es muy joven. Y es natural que juegue con todo. ¡Está en la edad!

CASA REAL

Esta mañana visitó la Infanta doña Isabel el colegio Los Jardines de la Infancia, siendo recibida por su directora, doña María Luisa Ramos de Pérez, y los niños de la escuela, situada en la calle de Daoíz.

La Infanta conversó afectuosamente con los niños, que la ovacionaron.

IEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infallible para la curación del estómago é intestinos. Venta en droguerías y farmacias.

GRAN MUNDO

Capítulo de bodas

En la iglesia del Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón contrajeron matrimonio la encantadora señorita María de los Dolores Martos O'Neale con D. Eduardo Bermúdez Reina, hijo del difunto general.

SS. MM. los Reyes Don Alfonso y doña Cristina, que se dignaron apadrinar a los contrayentes, fueron, respectivamente, representados por el padre de la novia, el director de La Unión y el Fénix, Sr. Martos O'Neale, y la señora viuda del general Bermúdez Reina.

A la hora anunciada para la ceremonia llegó el nupcial cortejo en dos carrozas de la Casa Real, descendiendo de una el novio y la madrina, y de la otra la gentilísima novia con su padrino.

La encantadora señorita de Martos O'Neale le realizaba su belleza con un elegante vestido de tul con adornos de cristal, cuya cola era rochada en plata; un velo de magnífico encaje, y un collar y unos pendientes de perlas— regalo del novio— completaban el atavío de un gentil desposada. El novio vestía de «chaqueta».

Bendijo el matrimonio el obispo de Sión, quien pronunció una sentida plática, y ofició la misa de velaciones—en la que unos niños angelicales cantaron, acompañados por rpa y violín—el capellán D. Balbino Sánchez.

Firmaron el acta como testigos, por parte de ella, el duque de la Seo de Urgel, don Francisco Setuán, D. Francisco Maura, don Moisés Aguirre y D. Francisco Rosillo; y por parte del novio, el Presidente del Consejo, don Antonio Maura; los generales Aznar y Meda-riaga y D. Fernando G. Bermúdez. El acta matrimonial fué firmada por el presidente de la Audiencia, Sr. González Ruiz, a quien une con la familia del novio una gran amistad.

Después de la ceremonia, la numerosa y distinguida concurrencia que asistió al acto fué obsequiada en un salón de la misma iglesia con un espléndido «lunch», y los novios marcharon inmediatamente a Palacio para saludar á sus augustos padrinos. La Reina doña Cristina regaló á la novia una preciosa pulsera con cabuchón de zafiro, rodeada de brillantes, y Don Alfonso, al Sr. Bermúdez Reina, un precioso afiler de corbata, también de brillantes y zafiros.

También ayer, á las seis de la tarde, celebróse en la iglesia de San Jerónimo el Real el enlace de la bellísima Srta. Isabel Bellefroid con D. Luis Martín y Aguilera, hijo de la condesa de Oliva de Gaitán.

La iglesia estaba profusamente adornada con plantas y flores, y la encantadora señorita de Bellefroid realizaba su rubia gentileza con un elegante vestido blanco adornado con encajes y larga cola, cuyo extremo recogía la monísima niña María Luisa, hija de los señores de Martín Aguilera (D. Virgilio). El novio vestía de «chaqueta».

La unión fué bendecida por el párroco del Buen Consejo, D. Dionisio Sánchez Roncero, y en ella figuraron como padrinos la madre del novio y condesa de Oliva de Gaitán y el

padre de la contrayente, D. Leopoldo Bellefroid.

Como testigos firmaron el acta, por parte de ella, el ministro de Bélgica, barón Vander-Elt; D. Pedro Galíndez y D. Ricardo y D. Pedro Maíz, y por parte de él, el marqués de Cerralbo, los condes de Alba de Veltés y Casasola y D. Acacio Charrin.

Una vez terminado el acto, los invitados trasladáronse al hotel Ritz, en donde fueron obsequiados con un bien servido «lunch».

Petición de mano
Para el comandante de Estado Mayor don Antonio Uguet ha sido pedida la mano de la encantadora Srta. Virginia Tapia y Marín del Campo.

La boda se celebrará en julio.

Noticias varias
La señora viuda de Bauer se ha instalado en su magnífica finca de La Alameda, situada en el cercano pueblo de Canillas.

—El domingo celebrará sus días la marquesa de Zornoza.

—Marchó á Bilbao el marqués de Chavarri.

—Ha salido para Suiza el ministro de Persia en esta corte.

Un bautizo
En Valladolid ha recibido las aguas bautismales el hijo primogénito de D. Antonio Sanz de los Santos y doña Matilde Pola.

Al neófito se le impusieron los nombres de Fernando Francisco José, siendo madrina la hermana de la madre, la bella señorita Diodora Pola, y padrino nuestro compañero de redacción Romero Arana.

Después de la ceremonia los asistentes fueron obsequiados con un «lunch» en el hotel de Roma.

Corrida de la Cruz Roja

La corrida organizada por la Asamblea Central de Señoras de la Cruz Roja, que preside S. M. la Reina, tendrá lugar el miércoles 25 del corriente.

Los lidiadores contratados son: Gallito, Belmonte y Sánchez Mejías, que tomará la alternativa en la plaza de Madrid.

Se está gestionando que los toros pertenezcan á una afamada ganadería andaluza que no se ha lidiado durante la actual temporada.

El empresario, Sr. Amézola, dando una vez más pruebas de su ferviente patriotismo y de su entusiasta adhesión á nuestra augusta Soberana, patrocinadora de la fiesta, además de dar la plaza con todos sus servicios completamente gratis, cede de su bolsillo particular el importe total de los tendidos 5 y 6, que los regala á la guarnición de Madrid, y abona por su palco la cantidad de 1.000 pesetas.

La corrida será honrada por la presencia de SS. MM. y AA. RR., siendo deseo de Su Majestad la Reina el que las señoras asistan ataviadas con la clásica mantilla ó mantón de Manila.

DE LA GUARDIA CIVIL

El aumento del haber
Por fin se ha aumentado, como ya sabrán nuestros lectores, el haber á la Guardia Civil. Tres reales más se les ha concedido. No está mal.

Por cierto que con tal motivo son más de uno los escritores y los periódicos que se atribuyen el éxito. Eso sí que está mal. Y lo está por la razón sencillísima de que el éxito es única y exclusivamente del Gobierno del conde de Romanones, que lo propuso y llevó al Consejo de Estado; del actual Gobierno, que encontrándolo justísimo y urgente, lo ha concedido, y del director general del Cuerpo, general Zubia, que, á pesar de los días amargos por que ha atravesado y atraviesa, es incansable, y dedica el día y la noche al estudio de las reformas que son de ineludible realización en la Guardia Civil.

Un servicio á la moderna

Leí complacido hace muy pocos días el meritosísimo servicio que una pareja de la benemérita ha llevado á efecto en la provincia de Valencia.

Fué el hecho que, yendo una pareja recorriendo el campo de su demarcación, oyó voces de auxilio y ayes desgarradores que salían de una de las huertas próximas. Allí fueron. Y se hallaron ante el triste cuadro de una madre que reconocía á su hijo, preciosa criatura de muy pocos años, que habiéndose caído á una acequia, acababa de sacarlo, para todos muerto.

Examinado los guardias á la criatura... notaron que aun había algo de respiración, de vida. Y rápidos, decididos, animosos, conscientes de lo que hacían, empezaron á practicar en el cuerpo del niño la respiración artificial, alternando el movimiento de los brazos con las tracciones de la lengua.

A los pocos minutos el niño volvió á la vida. Los guardias civiles lo salvaron. Y allí, en plena campiña, una madre agradecida bendecía á los guardias civiles, mientras los ruidos y honrados jornaleros, tal vez alguno de ideas avanzadas, enemigos, por tanto, sistemáticamente de la Guardia Civil, elogiaban hasta donde llega la benemérita en lo de proteger la vida de las personas.

LADERA

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 20	Día 21
4 por 100 interior		
Serie F.....	77 90	78 05
— B.....	78 10	78 40
— C.....	79 15	78 55
— D.....	81 25	81 25
— E.....	81 25	81 25
— G y H.....	81 25	81 25
— I.....	80 50	81
Diferencia serie.....		
Fin corriente.....	77 85	78 10
Fin próximo.....		78 25
4 por 100 exterior (estampillado)		
Serie F.....	88 50	88 40
— B.....	88 50	88 40
— C.....	88 40	88 50
— D.....	89	89 50
— E.....	89	89
— G y H.....	82 50	82 50
Diferencia serie.....	89	
4 por 100 amortizable		
Serie F.....		90
— B.....		89 50
— C.....	90	89 50
— D.....	90	89 50
Diferencia serie.....		89 50
5 por 100 amortizable		
Serie F.....	97	97 60
— B.....	97	97 50
— C.....	97 10	97 50
— D.....	97 10	97 50
Diferencia serie.....	97 10	
5 % 100 amortizable—Emisión de 1911		
Serie F.....		
— B.....		
— C.....	97	97 40
— D.....	97	97 40
— E.....	97	97 40
Diferencia serie.....	97 10	97 50
Obligaciones del Tesoro al 4 %		
Serie F.....		
— B.....		
— C.....		
Obligaciones del Tesoro al 4,75 %		
Serie F.....		
— B.....		
Ayuntamiento de Madrid		
Villa Madrid, 1915.....		94 50
Obligaciones de 1888.....		
Exposición del Interior al 5 0/0.....	95 50	
Cédula del Encargado.....		
Villa Madrid, 1908 (Deuda y Urbana).....	90 50	
Emprestado de 1911.....	94 50	94 50
Banco Hipotecario de España		
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.....	88 05	88 00
Idea al 5 por 100.....	108 50	109
Valores industriales (acciones)		
Banco de España.....	315 50	315 50
Banco Hipotecario.....		272
Banco Hispano-Americano.....	345	345
Banco Español de Crédito.....		
Compañía de Tabacos.....	314	315
Unión Española de Explosivos.....	335	335
G. Azucarera: Acciones preferentes.....	55	54
Idem: Acciones ordinarias.....	45	
Altos Hornos.....		
Buro Mejillas.....	128	125
Unión Aconchadora Española.....		
Ferrocarriles		
M. Z. A. contados.....		
Noyés, contados.....	332 50	235
Obligaciones		
G. Azucarera: Estampilladas.....	81	82 50
Idem: No estampilladas.....	88 50	
M. Z. A. (Arras), serie B.....		
Norte, 1900.....	86 75	
Valores extraños		
Banco Central Mexicano, contados.....		
Idem de la Plaza, contados.....	354	353
Cambios		
Francos.....	77	78 50
Libras.....	22 33	23 10
Bolívares.....		4 99

BOLSA DE BARCELONA—Interior, 78,35; Amortizable 5 por 100 (nuevo), 97,20; Exterior, 88,50; Norte, 335,25; Alicante, 331,25; Francos, 78,20; Libras, 23,11.

BOLSA DE BILBAO—Altos Hornos, 196; Pelgueras, 134; Explosivos, 337; Resineras, 316; Naviera Sota y Aznar, 3,740; Naviera Nervión, 3,195; Naviera Unión, 1,260; Naviera Vascongada, 1,395; Papelera, 158; Banco de Bilbao, 3,790; Mundaca, 510.

EXITO DE LIBRERIA
Se ha puesto á la venta la segunda edición del TERCER volumen de la Biblioteca de Educación Cívica, de Rafael de Santa Ana.

MANUAL DE LA PERFECTA COQUETA
TRES PESETAS en todas las librerías.
Para pedidos, en la de Fernando Fe. Puen de del Sol, 15.

Un caballo lesbocado arrolla á una mujer

Ayer tarde, en la calle de San Andrés, ocurrió un lamentable suceso.

Procedente de la del Espíritu Santo, y con dirección á la de Carranza, bajaba por la calle primeramente citada un caballo, propiedad del marqués de Zarco, y que iba cabalgado por Julián Muñoz Martínez, de veinticinco años.

El caballo, que iba montado en pelo y que era conducido á la Veterinaria, se desbocó, comprendiendo loca carrera, sin que el jinete pudiera contener al animal.

Frente á la casa núm. 21 de la calle de San Andrés la loca bestia arrolló á una mujer que llevaba una criatura en brazos y otra de la mano.

Entonces, y por efecto del atropello, el jinete Julián Muñoz se cayó de la cabalgadura, sufriendo un fuerte batacazo.

El animal continuó su loca carrera más dueño de sí, hasta que el soldado del 12 regimiento montado de artillería, Ricardo Bolaño, con verdadero riesgo de su persona, logró sujetarle del cuello y hacerse con el hasta dominarle.

Las muchas personas que presenciaron el valeroso acto del militar le prodigaron los elogios que merecía su conducta generosa.

Mientras tanto, fueron conducidos á la Clínica de Urgencia de la calle de Fuencarral el caballista Julián Muñoz, que sufría diversas contusiones de carácter leve; la mujer, que se llama Amparo Fernández Mateos, de cuarenta y tres años, portera de la casa núm. 21 de la calle de San Andrés, y que había recibido diversas lesiones de carácter grave, y sus hijos María y Angel García, de tres años y ocho meses, respectivamente, los cuales sufrieron algunas lesiones de carácter leve.

Una vez curada de primera intención en dicha Clínica, fué Amparo Fernández trasladada al Hospital provincial.

Mañana, á las seis, en el campo de la Gimnástica, último día, finales del **CAMPEONATO DE BOXEO**

TORO DESMANDADO

Un hombre y una mujer heridos : : : : :

En la calle de Segovia un toro, que se desmandó de una manada que iba á encerrar en una posada próxima, voló, frente al número 34, á Modesto Magro García, de treinta años, mecánico, que habita en el número 28 de dicha calle.

El animal, en su loca carrera, derribó á Teresa Jerez Amor, que se hallaba sentada á la puerta de su domicilio.

En la Casa de Socorro del distrito le apreciaron á Modesto lesiones de pronóstico reservado en la cabeza y en el brazo izquierdo, y á Teresa, otras leves en el derecho.

La res pudo ser encaminada al encierro.

UNA CONFERENCIA

Proyecto de dirigible transatlántico : : : :

El ilustre ingeniero, inventor del telégrafo, D. Leonardo Torres Quevedo, dió en el Instituto de Ingenieros Civiles una conferencia sobre el proyecto de su invención de un dirigible transatlántico.

Con gran brillantez describió el ilustre ingeniero la estructura de la aeronave, las características de su forma, peso y dimensiones, la forma que habrá de adoptar el dirigible, así como su velocidad, poder ascensional y tiempo que puede permanecer en el espacio, teniendo en cuenta las grandes reservas de esencia de que puede disponer para alimentar los motores.

La conferencia del Sr. Torres Quevedo, desde el punto de vista científico, resultó de enorme interés, siendo el conferenciante aplaudidísimo al final de su interesante disertación.

Exposición de fierros antiguos españoles

La Comisión organizadora de la misma, en su deseo de vulgarizar el conocimiento de tan importante rama de las artes industriales en España, prepara una serie de conferencias, que estarán á cargo de D. Pedro M. de Artigiano, y que se celebrarán los domingos 22 y 29 del corriente, á las once y media de la mañana.

En la de mañana tratará el conferenciante de «El arte del fierro en el período gótico», y en la del día 29, de «El fierro en el Renacimiento y en la decadencia».

AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

Mundo Eclesiástico

Con extraordinaria suntuosidad se celebró hoy en la iglesia parroquial de San Pedro (calle de la Paloma) la función de Minerva.

El templo hallábase grandiosa y artísticamente dispuesto, ostentándose los ricos estándares y valiosos insignias ya mencionados en la «Crónica madrileña» publicada ayer.

La oración pronunciada por el doctor don Diego Tortosa no hay por qué decir que fué brillante al tratar del Sacramento agosto.

—La muerte del muy ilustrado cura párroco del templo de San José de esta corte, don Donato Jiménez y Remo, ha sido sentidísima, y buena demostración ha sido de ello la enorme concurrencia que asistió á la misa de cuerpo presente que el Cabildo de curas párrocos de Madrid ha celebrado esta mañana en el mencionado templo.

Mañana celebrará un funeral el clero de la repetida parroquia.

—La Sacramental de Santa María celebrará el próximo domingo solemnisísima función de Minerva y visita de altares, ostentando la Sacramental sus ricas insignias y ornamentos.

Ocupará la sagrada cátedra el magistral de San Francisco el Grande y notable orador señor Jover.

La orquesta correrá á cargo del organista de la parroquia, D. Emilio Álvarez.

El muy ilustrado cura párroco Sr. Sedeño de Oro ha ayudado en todo lo posible á la Sacramental á fin de que el acto revista la grandiosidad de siempre.

También asistirá al acto el capellán de la expresada Sacramental, tan estimado por su excelentes cualidades, D. Antonio Menés.

INFORMACIONES TEATRALES

BENEFICIOS

El de Paco Gallego

Apolo.—Con un programa formado con obras conocidas organizó su beneficio el actor cómico Galleguito, y acertó. Así, la atracción estaba en su trabajo, en las simpatías de que goza, y se pusieron de manifiesto, ya que, usando de la tan usada frase, la sala de Apolo presentaba el aspecto de las grandes solemnidades.

En *Los postineros*, en el cuadro de la cárcel de *Tranierías* y en *La niña de los besos* mostró Paco Gallego sus excelentes condiciones artísticas y alcanzó ovaciones tan entusiastas como cariñosas.

Le acompañaron, poniendo el entusiasmo de fraternal compañerismo, todos los artistas de la compañía, que con el beneficiado compartieron los aplausos.

GACETILLAS

Apolo.—Mañana domingo, tres funciones: la primera á las cuatro y media de la tarde, representándose las aplaudidas zarzuelas *Los postineros* y *La niña de los besos*, y la segunda y tercera, á las seis y tres cuartos de la tarde y diez y tres cuartos de la noche, poniéndose en escena el aplaudidísimo sainete nuevo *La flor del barrio*.

El lunes, á las seis y tres cuartos, *Los postineros* y *La niña de los besos*, y á las diez y tres cuartos *La flor del barrio*.

En la próxima semana, beneficio de Joaquín Montero.

Para todas las funciones se despachan localidades en Contaduría con dos días de anticipación, de doce de la mañana á doce de la noche.

NoVEDADES.—El lunes próximo, día 23, último día de la actual temporada y despedida de la compañía, con el siguiente programa: A las seis y media, *La Pitusilla*; á las siete y media, las funciones serán: A las cinco, *Los cortijos*; á las diez y tres cuartos, *Sangre moza*, y á las doce, *La Pitusilla*. Debido á la terminación de la temporada se pondrá en escena por primera vez en la sección de las seis y media, repitiéndose á las doce. El domingo 22, las funciones serán: A las cinco, *Los cortijos*; á las seis y cuarto, *Zerlina*; á las siete y media, *La Pitusilla*; á las nueve y media, *El pollo Tejada*, á las diez y tres cuartos, *Sangre moza*, y á las doce, *La Pitusilla*.

LOS AFICIONADOS

Sociedad Española de Arte.—Mañana domingo celebrará en el teatro de la Princesa esta conocida Sociedad de aficionados una interesante velada, con arreglo al siguiente programa: la comedia en dos actos, original de D. Gregorio Martínez Sierra, *Canción de cuna*, y el juguete cómico en dos actos, de los Sres. Muñoz Seca y Pérez Fernández, *López de Cobia*.

La función empezará á las cinco y tres cuartos de la tarde.

Compañía Internacional de coches-camas

Aumento de servicios de coches-camas y restaurantes durante el verano de 1919

Trenes expresos 3 y 4 Madrid-Hendaya. Diarios, desde el 25 de junio saliendo de Madrid, y el 26 de junio saliendo de Irún.

Rápido Irún-Barcelona. Salida de Irún, los martes, jueves y sábados, á partir del 3 de julio.

Salida de Barcelona, los lunes, miércoles y viernes, á partir del 2 de julio.

Rápido de Asturias y Galicia.

Los miércoles, para Gijón; los viernes, de Gijón.

Los viernes, para Coruña; los lunes, de Coruña.

Los lunes, para Vigo; los miércoles, de Vigo.

A partir del miércoles 2 de julio, saliendo de Madrid.

Este tren llevará coches-restaurant entre Madrid y Venta de Baños, y viceversa.

Expresos de Barcelona-Valencia.

Circulan diariamente y llevan coches-restaurant.

En los ministerios

ESTADO

LA IMPORTACION DE CARBONES.—El embajador de España en Londres ha informado al ministerio de Estado que durante la primera quincena del mes corriente se han exportado desde la Gran Bretaña á nuestro país 69.300 toneladas de carbón, 194 de cok y 3.900 de briquetas.

SERVICIO DE TRANSPORTES

CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la **SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID**.

LA SITUACION HA CAMBIADO

ALEMANIA SE DISPONE

A FIRMAR EL TRATADO DE PAZ

Sintomas favorables Ginebra, 21.—El mercado de Cambios celebró esta mañana una sesión histórica en la Bolsa de Ginebra. La dimisión de Scheidemann se interpretó como un indicio favorable a la firma de la paz.

Los marcos se aprovecharon del movimiento favorable, cotizándose a 0,39 contra 0,33, que se habían cotizado la víspera. Jamás se había registrado un alza tan importante en una sola sesión.

Los francos sobre París subieron igualmente, llegando a 0,84. (Agencia Radio.)

Los que quieren y los que no quieren firmar :

Zurich, 21.—Comunican de Weimar que ayer por la mañana celebró sesión el Comité de Estados. Dernburg, vicepresidente, ministro del Imperio, propuso que se negara a firmar el Tratado apoyado por el ministro Presidente prusiano Hirsch.

Los representantes de los Gobiernos de Wurtemberg, Hesse y Baden, se pronunciaron por la aceptación de la firma. El Gobierno bávaro se negó terminantemente a emitir su opinión. La decisión de los Gobiernos de la Alemania del Sur contribuyó poderosamente a que Scheidemann se decidiera a presentar su dimisión. (Agencia Radio.)

El regreso de Wilson a América :

París, 21.—Mr. Wilson saldrá el próximo martes para América si los alemanes firman el tratado el lunes. En el caso contrario retrasaría su salida dos ó tres días. (Agencia Radio.)

Lo que serían las nuevas operaciones :

París, 21.—Enrique Bidou escribe en «Le Journal» :

«Sin duda, no se trata ahora en modo alguno de volver a empezar la verdadera campaña; pero sería exponerse a una desilusión imaginar que se trata de un simple paseo militar. El cañón será muy probable oírlo.

No sería oportuno dar ahora detalles sobre a marcha de la operación. Una operación como ésta, donde el arte militar está más estrechamente que nunca al servicio de la política, depende de ciertas concesiones políticas.

Es muy probable que no empiecen las grandes operaciones hasta después de un avance inicial de los aliados. En este momento no es precisamente cuando empezarán a hacer sentir su efecto las condiciones estrictamente militares.

Lo primero sería la escasez de carbón. Alemania tiene escasos stocks, y los recursos de la cuenca del Ruhr, que sería probablemente teatro de la primera operación militar, los perdería, y con ello se agravarían mucho las dificultades de su situación.

Al mismo tiempo, se harían sentir con fuerza los efectos del bloqueo sobre la alimentación. Por último: ¿cómo soportaría esta nueva el pueblo alemán que no conoce aún el horror de la guerra en el suelo nacional?

Varía mucho la marcha pacífica de nues-

tras tropas en noviembre, y el espanto que acompañaría a una operación de guerra propiamente dicha: el efecto atroz de los obuses, los pueblos que arden, las poblaciones que huyen, la amenaza del destierro sobre las ciudades, la justa cólera del soldado y la rigurosa aplicación de las leyes de guerra.» (Agencia Radio.)

Aún no se ha formado el nuevo Gobierno alemán :

Nauen, 21.—No se tienen todavía noticias concretas sobre la futura composición del Gobierno alemán. Un diario dice que Herman Mueller ha sido encargado de formar Gabinete, mientras que otros ven en David el futuro Presidente del Consejo. Parece que también se había pensado en Noske; pero entonces los independientes comunicaron al Presidente nacional que un Gobierno Noske sería para ellos una declaración de guerra.

Finalmente, se dice que los socialdemócratas mayoritarios piensan ejercer presión sobre los 39 miembros de su partido que son contrarios a la firma, para que ellos se abstengan de la votación, permitiendo así una eventual formación de partidos en pro de la aceptación del Convenio de la paz. Ni los socialdemócratas ni el partido católico quieren formar un Gobierno sin los demócratas. (Telegrafía sin hilos.)

¿Firmará el nuevo Gobierno? :

Basilea, 21.—Dicen de Weimar a la «Gaceta de Francfort» :

«De la dimisión del antiguo Gabinete se puede deducir que el nuevo Gobierno se declarará partidario de la firma del Tratado de paz, bajo ciertas condiciones.» (Agencia Radio.)

Richthofen dice que no hay más remedio que firmar :

Londres, 21.—Dicen de Weimar a «Daily Express» :

«Desde hace algunos días se viene propagando el rumor de que se constituirá un Gobierno Erzberger-Richthofen, y hoy parece que tienen fundamento tales rumores.

El barón von Richthofen, que en otro tiempo perteneció al partido nacional liberal, es ahora uno de los jefes del nuevo partido demócrata.

He visto esta mañana al barón von Richthofen cuando salió del palacio ducal, después de una conferencia oficiosa con algunos miembros del Gabinete. Me ha descrito la situación del modo siguiente :

«El ultimátum de la Entente es de los más severos; pero la única cosa que podemos hacer es firmar. El bloqueo provocaría el bolchevismo, y al cabo de algunos días sobrevendría un caos completo. Si firmásemos ganamos tiempo, y esto sería nuestra ventaja, porque en los países de la Entente prevalecería dentro de algunos meses nuestra opinión hostil a la aplicación rigurosa del

Tratado. Al mismo tiempo, Alemania obtendría alimentos y mejoras.»

Erzberger y Richthofen son decididos partidarios de la firma de la paz.» (Agencia Radio.)

La Prensa alemana ha evolucionado :

París, 21.—Dicen de Zurich a «L'Information» :

«La Prensa alemana evoluciona poco a poco, después de haber proclamado casi por unanimidad que las condiciones impuestas por la Entente eran inaceptables. Los periódicos empiezan a hablar en otro tono.»

El «Nuevo Diario», de Stuttgart, lo mismo que los demás periódicos, se queja, sobre todo, del tono de la carta de envío, que, según él, constituye un acto poco generoso del vencedor hacia el vencido; pero después este periódico dice que los diferentes puntos del «memorándum» dan satisfacción a los deseos expresados por los alemanes.

«Termina diciendo que esas modificaciones son suficientes.

La «Gaceta de Francfort» sigue esforzándose en argumentar en favor del Tratado, que constituye, según ella, la única salvación del pueblo alemán.

«Si la contestación—dice—es negativa, Alemania habrá firmado su sentencia de muerte. Si no obra así, puede esperar que en un día próximo se modifique el Tratado.» (Agencia Radio.)

Cómo se supo en Versalles la caída del Gabinete alemán :

París, 21.—Los miembros de la Delegación alemana en Versalles tuvieron noticia de la caída del Gabinete Scheidemann por un telegrama de Weimar, telegrama que pareció no sorprenderles.

Estaban al corriente constantemente de lo que ocurría en Weimar, y ayer recibieron más de 45 telegramas cifrados.

Se tiene la impresión de que el acontecimiento era esperado por todos los miembros de la Misión, que estaban en contacto permanente con von Haniel y von Lersmer. En seguida quemaron toda la correspondencia que se había cambiado entre Brodendorff-Rantzau y Scheidemann. (Agencia Radio.)

Habrá mayoría en favor de la firma :

Berna, 21.—Comunican de Weimar que en los círculos parlamentarios se asegura que habrá mayoría para la firma de la paz en la Asamblea Nacional. (Agencia Radio.)

Consejo de ministros

Mañana por la mañana se reunirán los ministros en Consejo para ultimar todo lo referente a la composición de las Mesas de las Cámaras.

Quedarán hechas las designaciones de los individuos que han de componer la del Senado y acordados los candidatos que han de votarse para la del Congreso.

Supóngese que también quede acordado quién ha de ocupar la presidencia de la Comisión del Mensaje en el Congreso.

EL PRESIDENTE DEL SENADO :

El Sr. Rodríguez San Pedro, que era el candidato del Gobierno para la presidencia de la alta Cámara, ha reiterado al Sr. Maura la imposibilidad en que se encuentra de

aceptar el cargo ante el estado delicado de su salud.

El ruego ha sido formulado en tales términos, que el Sr. Maura, muy en contra de su voluntad, se ha visto obligado a acceder a él.

A última hora de la tarde ha tenido el Presidente del Consejo una conferencia con el Sr. Allende Salazar, que es en definitiva el presidente del Senado.

Toros en provincias

EN GRANADA

Segunda corrida de feria

Granada, 21.—Lidiarse seis toros de Parladé por Galillo y Belmonte.

La tarde es espléndida.

En palcos y delanteras, muchas señoras.

La entrada, buena a la sombra y mala al sol, por lo caro del billeteaje.

Preside el concejal D. Enrique Rey.

Las cuadrillas son acogidas con palmas.

PRIMERO

«Alpargatero», corto de cuerna.

Galillo veroníquea, dando recortes buenos.

Hace un quite colosal.

Belmonte otro inmenso, rematando con media verónica.

El tercio resulta primoroso.

Hay tres varas por dos caídas.

Cantimplas y Almendro, bien.

Galillo, que viste de luto, pasa por bajo de rodillas y molinetes cogiéndose a los pitones.

Oles y música. Al entrar a matar sale perseguido. Más pases, un pinchazo y una estocada buena. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

SEGUNDO

«Libertino», número 22, colorado, feo.

Belmonte da unos lances apretados.

Mansurroneando toma cuatro varas. Hay buenos quites.

Magritas mete un par colosal. Moreno de Granada cuega uno superior. Repite el primero con otro superior. Ovación.

Belmonte empieza con unos pases por bajo emocionantes. Da media tendida. Un pinchazo superior. Otro colosal. Descabella. Ovación.

TERCERO

Número 41.

Galillo da unas verónicas y después gallea colosalmente. Ovación.

Belmonte hace un gran quite, y termina tocando el testuz.

Toma el bicho cuatro varas por una caída.

José coge los palos, y después de una preparación preciosa, cuega un par inmenso. Otro al cuarto. Termina con uno al trapeico colosal. Ovación.

Después da con la muleta cuatro pases sentado en el estribo. Luego da unos en redondo, molinetes, rodillazos, coge los pitones y se arrodilla, limpiándose el sudor. Media la gartijera y descabella.

Hay gran ovación, las dos orejas, el rabo, dos vueltas y salida a los medios.

CUARTO

«Matigoso».

Belmonte da verónicas enormes y media verónica liándose el toro a la cintura.

Luego hace un quite, rematando con un farol y una media verónica.

Un picador raja al toro. Bronca.

Los maestros se lucen en quites y son ovacionados.

Rañito pone un buen par.

Belmonte da pases altos, de cabeza a rabo molinetes—Ovación y música—, de rodilla de espaldas, más rodillazos, sale perseguido y detiene al toro con la mano en el testuz.

Coloca un pinchazo colosal atravesado y un estocada corta superior, y descabella. Ovación grande, petición de oreja y dos vueltas al ruedo.

Bronca al presidente por no conceder oreja.

QUINTO

Polón.

Un muchacho tirase al ruedo provisto de muleta.

El toro le empuja contra la barrera.

Salte lieso del envite y es detenido.

Galillo abanica al toro.

Belmonte corre al bicho a punta de capot y acaba rematando en un quite magnífico.

Hay cuatro varas sin pupa.

El tercio resulta maravilloso.

Almendro y Cantimplas cumplen.

Galillo coge la muleta y corre al toro hasta las tablas, dando pases de cabeza a rabo para un pinchazo bueno y medio superior.

Ovación, dos orejas y rabo y vuelta al ruedo.

SEXTO

«Carnicero», número 45.

Otro muchacho muleteado, siendo detenido.

Toma el bicho cuatro varas por dos caídas y un jaco muerto.

Los banderilleros cumplen.

Belmonte hace una faena enorme con pase de todas las clases.

Se arrodilla, dando la espalda al toro. Después rasca el testuz del toro.

Una estocada colosal. Dos orejas, rabo y salida en hombros.

Suscripción para la propaganda católicagraria

(Continuará.)

PROBANDO UN CABALLO

Un oficial moribundo

En el Hipódromo de la Castellana se hallaba esta tarde probando un caballo el oficial del regimiento de María Cristina D. José Marquina Segleiro, de veinticuatro años, hijo del general del mismo apellido, cuando tuvo la desgracia de que el animal resbalase y cayese al suelo violentamente, cogiendo debajo al jinete.

Auxiliado el Sr. Marquina por varias personas, fué conducido sin pérdida de tiempo a la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, en donde los médicos Sres. Listrán, Guillén, Martínez Villa procedieron a practicar la cura de urgencia al lesionado, apreciándole la fractura de la base del cráneo y otras varias contusiones en el cuerpo.

El estado del infortunado oficial se calificó de gravísimo.

En una camilla fué conducido el Sr. Marquina a la Clínica de urgencia del Buen Suceso, donde ingresó en estado agónico.

FIMOL GRAN FIMOL ASMA FIMOL BUSTO pertinaz BUSTO expectorante BUSTO rebelde BUSTO HAY FRASCOS PEQUEÑOS PARA PRUEBA

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 21 de junio de 1919

(Números tomados al oído.)

Interesa a los jugadores consultar la Lista oficial.

Table with columns: Pesetas, Números, Poblaciones. Lists winning numbers and amounts for various cities like Cádiz, Almagro-Almería, Linaros, Cádiz-León, etc.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 27.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Para la aplicación de las aproximaciones le 500 pesetas, se sobreentiende que si el premio primero corresponde, por ejemplo, al número 25, se consideran agraciados los 99 números restantes de la centena; es decir, desde el 1 al 24 y desde el 26 al 100, y en igual forma las aproximaciones de los premios segundo y tercero.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

El siguiente sorteo se celebrará el día 1.º

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table of winning numbers for 500 pesetas prizes, organized in columns and rows, including a central logo for 'LAMPARAS METAL'.

NOTICIAS GENERALES

Ha sido nombrado secretario del Juzgado de primera instancia e instrucción de Lucena del Cid (Castellón de la Plana) nuestro estimado amigo el oficial habilitado del distrito de la Universidad de esta corte D. Pablo Gómez Francés.

Ha tomado posesión del cargo de magistrado de la Sala primera de lo civil de esta Audiencia D. Félix Ruz Cara, que fué apadrinado en dicho acto por el también magistrado D. Manuel Moreno y Fernández de Roda.

Probá las renombradas MOSTAZAS TREVIJANO

Pleitos y causas

Absolución

El Tribunal de la Sección cuarta ha dictado sentencia absolviendo a Salustiano Bejarano del delito de homicidio que se le imputaba, y conforme había pedido el letrado defensor, señor Pérez Ubeda.

EN HONOR DE TOLOSA LATOUR

Deficiencia oficial que debe corregirse oficialmente

Hoy hace nueve días que fué sepultado en la Sacramental de San Justo el hombre sabio y bueno, que dedicó todo su gran valer científico y moral a la infancia: Manuel de Tolosa Latour.

El noble pueblo madrileño supo rendir merecido homenaje a su paisano; pero en cambio, el Ayuntamiento se consideró satisfecho con dedicar unas frases en acta y con la asistencia al entierro del alcalde y del secretario, pues la ausencia de la gran mayoría de los concejales a nadie extrañó.

Ese Ayuntamiento es el que cede la costosa Banda para cacahupines; el que hace que concurra a fiestas verbeneras la Guardia municipal, y el que asiste con maceros a los entierros de los Don Nicanores de la política.

Se conoce que no merecía esos honores ni el modesto recuerdo de un manojito de las incomparables rosas del Retiro el hombre que, como Tolosa Latour, tenía la celebridad de médico, de publicista y de filántropo.

La insigne dama Mendoza Tenorio, esposa y compañera del gran matritense, no lamentará esos olvidos, porque sabe que cuando sus pequeños amigos se lancen a sus brazos para preguntarla por su protector, puede decirles que está en el corazón de muchas madres y en el alma del pueblo.

Si en el orden moral resultan más que suficientes esas plegarias, en el orden social deben subsanarse las deficiencias del Municipio, porque la opinión pública llega hasta formular juicios y comentarios de los honores oficiales que se habrían rendido al doctor Tolosa Latour de haber nacido en otra población.

Esa falta, que no dudamos sea impremeditada o inconsciente, debe repararla el Ayuntamiento, recogiendo la iniciativa del señor Aznar Navarro, que en este mismo periódico nos decía:

«¿No es ahora la hora de la reparación? Hoy es el entierro de su cadáver. Una gran muchedumbre seguirá sus restos. En esa muchedumbre formarán los padres que debieron el rescate de la vida de sus hijos a Tolosa; los hombres de ciencia que por razón profesional y por razón de proximidad apreciaron mejor que nadie lo que por España y por los españoles hizo hombre tan eminente. En ésta que ha de ser hora de tribulación y de recogimiento, de gratitud excelsa y de homenaje justo, deben concertarse las buenas voluntades para que un día, lo más cercano posible, se alicen en uno de los mejores lugares de España el monumento indiscutiblemente debido a D. Manuel de Tolosa Latour.»

Tenga la seguridad el Concejo que al cumplir con su deber contará con el concurso de todos los admiradores del que por su talento y virtudes mereció el título de hijo predilecto de Madrid, que es serlo de España.

LEOPOLDO FAU DE CASA-JUANA

Las actas protestadas

Si el lector tuviera el valor de asistir aunque sólo fuera a una de las sesiones que estos días se verifican en el Tribunal Supremo para las vistas de las actas protestadas, es seguro, o por lo menos nosotros sinceramente lo creemos así, que acabaría loco o neurasténico.

¿Hay cosa más pesada que oír día tras día los mismos temas y las mismas acusaciones? ¿Podría aguantar impunemente por espacio de dos, quince o veinte días las peroraciones de unos cuantos y buenos ciudadanos que con una fe increíble acuden a dicho alto Tribunal para hablar siempre de lo mismo? Dos meses seis, igual cuatro, dice el primero; dos, menos uno, más tres, son cuatro, expone el segundo; dos más dos hacen cuatro, repite el tercero; seis, menos tres, más uno, igual cuatro, y así hasta que Dios compadezca a los hombres que al cabo de sus años se figuran volver a los tiempos infantiles, en los que para aprender una cosa hablan de repetir mecánicamente, obedeciendo a la mirada del paciente maestro y a las oscilaciones de su puntero amenazador, las lecciones o los ejemplos indicados, sin que ello fuera obstáculo para que mientras se respondía y repetía el que por ese motivo era odioso párrafo, miráramos la travestura del compañero o el pajarillo posado en lastimoso Sacramento, y continúa la novena a

ramas del árbol cercano, cada vez más esquelético, según los chicos iban aprendiendo a trepar por él para arrancar sus hojas y llevarse los nidos de gorriones existentes en el mismo.

Ello, sin embargo, sirvió para que en nosotros se desarrollara una de las virtudes más excelsas y milenarias: la virtud de los santos y la virtud que tienen los que no pueden tomar otro camino: la paciencia.

¡Ah, lector, con ella únicamente puede arrastrarse el carro cruel de la vida! Desde estas columnas se la deseamos a los candidatos derrotados; paciencia, mucha paciencia y... a preparar más dinero para las futuras elecciones con el fin de no quedarse nuevamente atrás.

Hechas estas ligeras indicaciones, sólo nos queda decir que por hoy nos apartamos de la costumbre de reseñar los argumentos que, embotellados o no embotellados, sueltan los contrincantes en el presente retablo político, o por lo menos poco, muy poco habremos de decir de tales argumentos.

He aquí lo que de la sesión de hoy sacamos en consecuencia:

Entramos. Un silencio místico reina en la sala; pero nosotros, pobres plumíferos, no encontramos fórmula para dejar ver al lector la clase y cantidad de este silencio, que hemos calificado de místico como hubiéramos podido calificar de otra manera. De pronto oímos llorar; levantamos la vista y vemos al conde de Vallellano templando la gaita de su terruño. Los magistrados están secándose las lágrimas con los encajes de bolillos de sus togas. Uno de ellos ha cogido distraídamente, en medio de la emoción producida por los párrafos del conde de Vallellano, la toga del digno compañero que está sentado a su izquierda, poniéndose a secar con ella la tinta caída de un enorme tintero, cuya tinta, a la manera del discurso, corre tranquila y dulcemente por el tablero de la mesa presidencial. Pero sigue el discurso, y líricamente, el sudoroso conde pide, con la miel en los labios, la nulidad de las elecciones verificadas en Ginzó de Limia, de las que alevosamente supo alcanzar el triunfo el Sr. Usera Bugallal.

Esté también, al son de la gaita, defende su derecho, y al acabar los dos hijos de la tierna Galicia se ven flotar en el ambiente siluetas pastoriles y aires bucólicos que obligan al oyente a abrir la boca y a decir varias veces: «¡Ah!...»

Alicante, con el esforzado paladín Sr. Landrieta, entra en escena. Aquí lo bueno. Atacará las elecciones, pero no tiene contrincante. La mesa destinada a este último efecto hallase vacía. Sin duda este es el motivo por el cual el Sr. Landrieta no quiere hablar; por lo menos transcurren varios minutos sin sentirse articulación alguna. ¿Qué le pasa al señor Landrieta? ¡Horror! Su lengua házsele dejado olvidada encima de la mesilla de noche de su cuarto. ¡Pero al fin rompe a hablar... y martiriza! Y cuando acaba, pensando en la lengua prestada del Sr. Landrieta, volvemos la vista y observamos—perdón si es fantasía—que en el lugar donde debía haberse colocado el triunfador en las pasadas justas electorales, aparecen unos pescados que si no eran besugos, tenían mucho parecido con esos respetables acantopterigios.

Después se discuten las elecciones de Albuñol. El Sr. Vázquez Rosales, en nombre del candidato derrotado, Sr. González Mendigorrí, pasea ante la vista de los magistrados el dedo índice de su derecha mano; abre la boca y extiende los brazos. Luego, nada.

Don Natalio Rivas responde con la palabra a la mímica acusación del Sr. Vázquez Rosales. Es quizá D. Natalio el único que en la sesión de hoy ha dejado algo de sinceridad ante la consideración del Tribunal y de los oyentes. Y es también, a lo negarlo, el único que en el transcurso de estas polémicas abrió su boca para dejar a entender cómo se conquistaban simpatías y sufragios. ¡Estos hijos de la Turdiania!

Las actas de Cazorla, Berja y San Sebastián son seguidamente impugnadas; pero todos hablan lo mismo, y ahora caemos a qué obedece esa dificultad para hablar y esas palabras emitidas con tan raros sonidos. Al señor Lizasoain, por ejemplo, no se le ha podido entender más que estas palabras: nulidad, ega, al, Gran Casino de San Sebastián—por orden—La Cierva—paternidad—paga votos.

He aquí la causa. Estos beneméritos hijos de la patria, que ofrendan su vida por el bienestar del país, hanse levantado esta mañana febriles y azorados porque ante el más alto Tribunal habían de exponer los males y los chanchullos que han presidido estas elecciones, chanchullos que tantos sinsabores les han acreado.

Bien; pues debido a esa febrilidad y azoramiento, todos ellos, al hacerse el aseo matutino, se han tragado los gemelos del cuello, y según la postura tomada en la garganta de cada uno, así eran los sonidos de sus voces. El Sr. Lizasoain ha batido el record; este desgaciado ha debido tragarse gemelo, cuello y corbata.

Boletín religioso para mañana Domingo 22 de junio de 1919 Santos del día.—Santos Inocencio V, papa; Paulino de Nola, Niceas y Juan, confesores; Acacio, Albano y Flavio Clemente, mártires, y Santa Consorcía, virgen.

La misa y oficio son de la Dominica II después de Pentecostés, con rito semidoble y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Bernardas del Santísimo Sacramento, y continúa la novena a

su titular; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las once, misa solemne, en la que predicará D. Juan Carrillo, y por la tarde, a las siete y media, estación, rosario, sermón (que predicará el padre Leandro Quiñantes), novena, preces y reserva.

En la Catedral, a las nueve y media, misa conventual.

En la Capilla Real, a las once, con sermón, que predicará D. Emilio González.

En las parroquias, a las diez, con explicación del Santo Evangelio.

En la Encarnación, a las nueve y media, misa solemne.

En las Descalzas Reales, a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las seis, completas, motetes y reserva.

En la parroquia de Santa María de la Almudena solemne función de Minerva, por la Sacramental; a las ocho exposición de Su Divina Majestad y misa cantada; a las diez y media, la solemne con sermón, que predicará D. José Jover, y por la tarde, a las seis, completas y visita de altares.

En el Hospital de San Pedro de los Naturales continúa la novena a su titular, a las seis y media, predicando D. José Echevarría.

En San Ignacio termina la novena a la Santísima Trinidad; a las ocho, comunión general; a las diez, la solemne, y por la tarde, a las siete, el ejercicio, predicando un padre trinitario.

En la Latina continúa la novena al Santísimo Sacramento, a las cinco.

En el santuario del Perpetuo Socorro termina la novena a su titular; a las seis y media y ocho y media, comunión general; a las diez y media, misa cantada con sermón, que predicará el padre Gómez, y por la tarde, a las seis, solemne procesión.

En el Caballero de Gracia termina la novena a San Antonio de Padua, a las seis y media, predicando D. Angel Lázaro.

En las Religiosas de la Concepción Jerónima, a las once, misa cantada, y por la tarde, a las siete y media, visita de altares y reserva.

En la parroquia de Covadonga, a las diez, solemne función con motivo de la primera misa de D. Marcial Plaza, predicando D. Robustiano Fernández.

Novenas al Sagrado Corazón de Jesús.

En San Sebastián, a las diez y media, misa cantada, y por la tarde, a las siete, la novena, predicando el señor cura párroco.

En San José, a las siete y media, misa rezada y novena; a las diez, solemne; a las once y media, las cinco visitas al Sagrado Corazón de Jesús, y por la tarde, a las siete y media, el ejercicio, predicando D. Luis Calpena.

En la Concepción, a las siete, y predica D. Hilario Yaben.

En San Millán, a las siete, predicando el P. Ildefonso Ruiz.

En San Ildefonso, a las siete y media, misa rezada y novena; a las diez, solemne, con sermón que estará a cargo de D. Juan José Hernández, y por la tarde, a las seis y media, el ejercicio, predicando D. Diego Tortosa.

En las Carmelitas de Maravillas, a las seis, predicando D. Rogelio Jaén.

En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las siete, la novena, predicando el padre Pedro Castro.

En las Salesas del segundo Monasterio, a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis, el ejercicio, predicando el padre Alarcón.

En las del primero, a las diez y media, misa solemne con sermón que predicará D. Enrique Vázquez Camarasa, y por la tarde, a las siete, la novena, predicando el padre José María Valera.

En Santa Cruz, a las diez y media, misa cantada, y por la tarde, a las seis, el ejercicio, predicando D. Enrique Vázquez Camarasa.

En San Pascual, a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis y media, la novena, predicando un padre de la Compañía.

En San Ginés, a las siete, predicando don Juan Carrillo.

En San Lorenzo, a las siete, predicando D. Angel Lázaro.

En el Cristo de la Salud, a las once, misa solemne y novena, y por la tarde, a las siete, el ejercicio, predicando el señor magistral.

En Santiago, a las seis y media, predicando D. Benjamín de Arriba.

En San Marcos, a las seis y media, predicando D. Angel Ruau.

En la iglesia Pontificia, a las siete, predicando el P. Vicente Sordo.

En San Martín, a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis y media, el ejercicio, predicando D. Luis Calpena.

En Santa Teresa y Santa Isabel, a las siete, predicando el padre Ramón López Frutos.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María, a las siete y media.

En las Magdalenas, a las seis y media, predicando el padre Luis María Jou.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés, ó de la Piedad en San Millán.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turno, Nuestra Señora de la Almudena.

En la función de la noche, en tercera parte como fin de la misma, 14.ª sección del campeonato de luchas grecorromanas. Dos «matchs» hasta resultado definitivo. REINA VICTORIA.—Último día.—Despedida de la compañía.—Beneficio de las segundas típles.—6,30, La reina del cine. 10,30, Las píldoras de Hércules y escena musical del segundo acto de Las Verónicas.

NOVEDADES.—Última semana de la temporada.—5, Los cortijeros.—6,15, Zerlina.—7,30, La Pitúsilla.—9,30, El pollo Tejada.—10,45, Sangre moza.—12, La Pitúsilla.

FUENCARRAL.—6,30, La moza de mulas. 7,30, La corte de Faraón.—10, El viaje de la vida.—11, La moza de mulas.—12, La corte de Faraón.

EL PARAISO.—Gran Circo de Verano.—Lo más fresco de Madrid. Dos grandes funciones a las 6,30 y 10,30. Verdadero éxito de todas las atracciones. Espléndido restaurant.—Sillas, 0,75. General, 0,60.

CINE IDEAL.—Tarde, a las 5,30. Noche, a las 10.—Carpanta (9.º, 10.º, 11.º y 12.º episodios). La casa de enfrente (americana, cuatro partes). Las Carrucas y otras.

AVISOS UTILES CARNE LIQUIDA del Dr. Valdey García de Montevideo ES EL MEJOR TÓNICO-RECONSTITUYENTE para ANEMIA, TISIS, CONVALESCENCIAS, etc.



SANTOÑA (SANTANDER) LOS MEJORES VINOS Y LICORES Hijos de Antonio de Torres (S. en C.) MALAGA

Compañía Trasatlántica El vapor «CIUDAD DE CADIZ» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 26 del corriente mes de Barcelona, el 27 de Valencia, el 28 de Alicante y de Cádiz el día 1.º de julio, con destino a Fernando Poo, admitiendo carga y pasaje.

El vapor «REINA VICTORIA EUGENIA» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Barcelona el día 28 del corriente mes, de Málaga el 29 y de Cádiz el 1.º del próximo julio, con destino a Buenos Aires, admitiendo carga y pasajeros.

Banco Español de Crédito Por no haber concurrido número suficiente de acciones a la junta general extraordinaria del día 17 del actual, se cita en segunda convocatoria a los señores accionistas para el día 2 de julio próximo, a las cinco de la tarde, en el domicilio social, paseo de Recoletos, número 17, al objeto de tratar del aumento de capital y consiguiente modificación del artículo 5.º de los Estatutos.

Para asistir a esa junta es necesario que los señores accionistas que posean más de 25 títulos los depositen lo menos cinco días antes de la fecha señalada, según se detalla en el anuncio publicado en la «Gaceta de Madrid» el día 14 del actual.

Se abonará la suma de 50 céntimos por cada acción que se deposite para asistir a la junta general extraordinaria en el caso de que ésta se celebre, siempre que asista a la misma el accionista propietario ó se haga representar en ella por otro accionista.

CARRILES 1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. La Vascongada, PELIGROS, 3, ENTRESUELO



LUCERO COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS INCENDIOS MARITIMOS, ETC. CAPITAL SOCIAL: 2.000.000 DE PSETAS. RESERVA: 1.000.000 DE PSETAS. Director: JERONIMO BARTOLOME MIER.—Serrano, 51.—Telf. 8. 15-59 MADRID

IDEAL ROSALES

Paseo de Rosales, 24.—Teléfono 1.173 J. GRAN FESIVAL NOCTURNO EL LUNES 23 VERBENA DE SAN JUAN escogido programa de variedades. PARA LAS SEÑORAS, ORIGINAL CONCURSO DE BRAZOS BONITOS, con magníficos premios. PARA LOS CABALLEROS, SORTEO DE DOCE CENAS La nueva danza americana EL TABAQUITO

por doce lindas parejas, que vestirán ricos pañolones de Manila y elegantes pijamas. TREINTA SENORITAS PARA EL SOUPER TANGO

Las señoras que asistan serán obsequiadas con ramos de flores. El teatro estará profusamente engalanado.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España Pago del cupón de 1.º de agosto de 1919.

El Consejo de Administración de la Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores portadores de obligaciones, que desde 1.º de agosto próximo se pagará el cupón del vencimiento correspondiente de los siguientes valores:

Table with columns: CLASES DE TITULOS, VALOR líquido del cupón, Pesetas. Rows include Acciones de Lérida a Reus y Tarragona, Idem, id., no domiciliadas en España, Obligaciones especiales de Huesca a Francia.

Los pagos se efectuarán: En Francia, conforme a los anuncios que allí se publiquen.

En Madrid: Caja central de la Compañía, Banco Español de Crédito y Banco de España.

En Barcelona, Caja de la Compañía y Sociedad de Crédito Mercantil.

En Bilbao, Banco de Bilbao.

En Valladolid, León, San Sebastián, Zaragoza y Valencia, en la Caja de la Compañía y en todas las Agencias y corresponsales del Banco Español de Crédito y Suocursales del Banco de España.

Madrid, 11 de junio de 1919.—El secretario del Consejo, Ventura González.

Pago del cupón de 15 de agosto de 1919. El Consejo de administración de la Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores portadores de obligaciones, que desde 15 de agosto próximo se pagará el cupón del vencimiento correspondiente de los siguientes valores:

Obligaciones de Barcelona a Alsasua y a San Juan de las Abadesas, 10,54 pesetas, valor líquido del cupón.

Idem Especiales Hipotecarias de Tudela a Bilbao, 11,72 pesetas, valor líquido del cupón.

Los pagos se efectuarán: En Francia, conforme a los anuncios que allí se publiquen.

En Madrid: Caja Central de la Compañía, Banco Español de Crédito y Banco de España.

En Barcelona: Caja de la Compañía y Sociedad de Crédito Mercantil.

En Bilbao, Banco de Bilbao.

En Valladolid, León, San Sebastián, Zaragoza y Valencia, en las Cajas de la Compañía y en todas las Agencias y corresponsales del Banco Español de Crédito y Suocursales del Banco de España.

Madrid, 11 de junio de 1919.—El secretario del Consejo, Ventura González.

Banco de España

Emisión de Deuda perpetua interior al 4 por 100, real decreto 1.º junio 1919.

Los suscriptores en metálico al empréstito de la citada Deuda podrán presentarse en las Cajas de este Banco mañana 21 del corriente y los días siguientes no festivos, a las horas de oficina, con el resguardo de suscripción de entrega del diez por ciento, a recibir el sobrante que resulte a su favor, con la significación de anticipo del tercer plazo, a razón de cinco por ciento.

Madrid, 20 de junio de 1919.—El secretario general, O. Blanco-Reco.

Advertisement for Rostelle Raimost vino sin alcohol. Includes text: 'Jugo de uvas sin fermentar esterilizado. Estómago, estreñimiento, neurastenia, convalecencias parturientas. A. J. S. ESCOFET.—TARRAGONA' and 'Escudo Cataluña. Casa especial en género de punto. Barquillo, 3 (antes Montera, 53). Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.'

PHOSCAO EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES Deposito: Fortuny Hermanos.-32, Hospital. Barcelona. De venta en Farmacias y Droguerías.

GRANDES ALMACENES EL AGUILA PRECIADOS, 3.- MADRID



Guardapolvos de gabardinos, dril y alpaca, colores beige, kaki, gris, etc. De ptas. 22 á 55.



Trajes de dril crudo kaki y listado. De ptas. 17 á 45. El mismo modelo en estambre fresco. De ptas. 40 á 80.



Vestidos de seda liberty, pongée, etc., para niñas de siete á doce años. De ptas. 30 á 38.



Capelina de marabú adornada con cinta y forro seda. De ptas. 32 á 40.



Boa de pluma avestruz en negro, blanco, café, gris, etc. De ptas. 32 á 70.



Trajes de sarga inglesa, Ménila, etc., en negro, azul y color. De ptas. 110 á 135.



Trajes de dril azul para mecánicas. De ptas. 17 á 25.

SUCURSALES:

Barcelona, Alicante, Almería, Bilbao, Cádiz, Gijón, Cartagena, Granada, Málaga, Palma de Mallorca, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid, Zaragoza.

Ropas confeccionadas para caballero, señora, niño y niña.

Peletería, Camisería, Géneros de Punto, Corbatería, Guantería, Sombrerería, Zapatería, Paraguas, Bastones y Artículos de Viaje.

PRECIO FIJO PÍDASE EL CATÁLOGO GENERAL Ventas al contado

TOS FERINA

SE CURA CON EL JARABE DE Tomillina de Aguirrezabala (San Sebastián) EXITO SEGURO

Venta en principales farmacias. Depósito: Prieto, Ferrando el Santo, 5, y Gayoso, Arenal, 2. Frasco, 2,50 pesetas.

REPRESENTANTES ganarán buenas comisiones trabajando género de fácil venta por su economía. Deseo detallar al por menor bolsillos, botas y cadenas para caballeros y señoras, en plata de ley garantizada, en todos los domicilios, calles, etc., etc.

Quien solicite la representación abonará contra reembolso, al recibir paquete postal, á razón de 25 céntimos gramo, el peso neto del muestrario, el que no podrá ser menor á 100, 250 y 500 pesetas en pueblos, cabezas de partido y capitales de provincia, respectivamente; de esta manera podrá apreciar las clases y tipos, para luego hacer los pedidos con arreglo al deseo de la plaza. Inútil escribir sin amoldarse á estas condiciones.—Dirigirse á D. Eduardo Lluch Tomás, PALMA DE MALLORCA.

COMPRA-VENTA DE FINCAS —HIPOTECAS— COLOCACION DE CAPITALES 300 pesetas garantizadas rentas dos dñas. DESPACHO San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.812.

Vajillas, grandes surtidos Nuevos dibujos, muy baratas. Copas, vasos, botellas, jarras, fregos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, jarras, objetos para regalo. Calle de Espoz y Mina, núm. 40, esquina á la Plaza del Angel, MADRID.

Agujas de máquinas para hacer medias, calcetines y demás géneros de punto. GUSTAVO WEINHAGEN, Barcelona. Apartado 521

1919 año dichoso para quienes juegan lotería de la siempre afortunada Admón. núm. 10, de DOÑA RITA SEANE, MAYOR, 37, MADRID. Envíos sin pérdida de tiempo.

PERLAS DE ORO Perlas d'or du Dr. Wolff MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA — Curan con gran rapidez — LA IMPOTENCIA En todos sus casos y edades, Espermatorrea, Pérdidas seminales etc., etc. 6 Ptas., tubo, Madrid, Arenal 2 y Puerta de San Juan, 15. En Barcelona, San Pablo, 18. Los enfermos que deseen recibirlos directamente deben consultar, telefónicamente, al CONSULTORIO CLÍNICO, Rambla de Cataluña, 15, Barcelona. Envío gratis folio explicativo.

CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 94

CAMAS DE BRONCE 1.ª casa en España ÚNICA FABRICA QUE MERECE ESTE NOMBRE Píntidos.—Espoz y Mina, 5.

AVISO La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA

AVISO ES LA ÚNICA QUE DA TODO SU VALOR POR Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

LOTERIA NUM. 17 Esta afortunada Admón. envía billetes á provs. de todos los sorteos. D. L.º Serrano, Magdalena, 38, Madrid.

TERCER ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DEL EXCMO. SEÑOR D. José Maluquer de Tirrell SENADOR VITALICIO Ocurrido el día 23 de junio de 1916 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. Q. D. H. Sus hijos, José, Manuel, Dolores y Miguel; hijos políticos, Eduardo María Maluquer y Dolores Cuetto; nietos, sobrinos, primos y demás familia, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios. Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Ginés el lunes 23 del corriente, serán aplicadas en sufragio de su alma. El Emmo. Sr. Nuncio de Su Santidad é Ilmos. Sres. Arzobispo de Tarragona, Obispos de Madrid-Alcalá, Barcelona, Gerona y Lérida, tienen concedidas indulgencias á los fieles de sus respectivas diócesis por cada acto de piedad que aplicaren en sufragio del alma del finado. (8)

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

EL NIÑO Ignacio Rived y López de Salazar HA SUBIDO AL CIELO EL DIA 21 DE JUNIO DE 1919, A LAS 3,50 DE LA MAÑANA A LOS CINCO AÑOS DE EDAD Q. G. H. Sus desconsolados padres, D. Francisco y doña Margarita; bisabuela, doña María de Haya; abuelas, doña Conrada Revilla y doña Margarita Gómez de Salazar; tíos, doña María Rived, D. Emilio López, D. José Revilla y doña Concepción Gómez de Salazar; tíos políticos, primos y demás parientes, PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan á la conducción del cadáver, que se verificará el día 22 del corriente, á las cinco de su tarde, desde la casa mortuoria, Floridablanca, número 3, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que les quedarán agradecidos. El acompañamiento se despedirá en el cementerio. No se reparten esquelas. Se publica el coche. (11)

POMPAS FUNEBRES.— Conde de Peñalver, 15.

PILULES et Sirop BLANCARD Los Productos de Blancard al Ioduro de Hierro (PILDORAS y JARABE) Aprobados por la Academia de Medicina de París son el Especifico de ANEMIA, CLOROSIS DEBILIDADES, RAQUITISMO Los productos auténticos, rigurosamente dosificados, son los únicos inalterables y eficaces.

LINOLEUM Arenal, 24, y Carretas, 27 y 29 MATERIAL FERROVIARIO LINOLEUM Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, castresueta. S. A. LA VASCONGADA Persianas, gran salto á mitad de precio, Salinas, Carranza 5. Teléfono 20-20 J.

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES DUNLOP Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra). SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.) MADRID Claudio Coello, 106. BARCELONA Rambla Cataluña, 78. Telegramas, Telefonemas DUNLOP

Con el modelo "B", Ajustable, de la "VALET" Auto Strop el afeitarse ya no es molesta, ES UN PLACER "VALET" Auto Strop Safety Razor Automáticamente suavizase á sí misma, y cada hoja "VALET" afeitándose diariamente, da incomparable buen servicio mu-... chos meses... La sencillez misma; sin pieza alguna suelta, y su limpieza es... perfecta é instantánea... Nos da al afeitarnos la impresión de una caricia, ya que sus pases por las mejillas tienen siempre los suaves toques del terciopelo, y por dificultosa y fuerte que sea la barba, sin peligro de cortarse, se consigue con sin igual prontitud un afeitado fino y limpio, superior al del más... experto barbero... En hermoso estuche de cuero negro ó níquel forrados el interior de terciopelo color, ó en elegante cartera de piel, para bolsillo, con 12 hojas y su suavizador. PTAS. 27,50 Enviando su importe por GIRO POSTAL se remite franco de porte y embalaje. Exclusividad para España y Portugal: ANTONIO CHAVELI (S. A.) Apartado 616 MADRID Teléfono J 867 35, ALBERTO AGUILERA, 35

¿Es realmente la legítima marca de los Lithinés? Si, señora... son de GUSTIN

¿Por qué deben exigirse los de GUSTIN? ¿Quién no conoce los Lithinés del Doctor Gustin? La fama que han adquirido ha llegado á ser mundial. Más las personas que usan este producto se encuentran expuestas á insidiosas ofertas de productos supuestos equivalentes, en realidad sin valor científico ó terapéutico. Será necesario recordar que, en efecto, una fórmula como la de los Lithinés del Doctor Gustin realiza una verdadera síntesis de productos químicamente puros, dosificados con metódico esmero en laboratorios que cuentan con incomparable material. Por eso nunca aconsejaremos lo bastante al público que se defienda contra tan dañino fraude. Los tienen el nombre del Doctor Gustin sobre todos los papeles. Aquellos á quienes no les gusta el vino puro para beber, lo mezclan con agua, mineralizada instantáneamente con este producto maravilloso, contra las enfermedades de Riñones, Hígado, Vejiga y Articulaciones. DEPOSITARIO ÚNICO PARA TODA ESPAÑA: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, 14 — BARCELONA ¡Insistan! ¡Exijan el nombre del doctor!

Publicidad económica CINCO CENTIMOS POR PALABRA. CADA ANUNCIO PAGARA DIEZ CENTIMOS POR IMPUESTO AL TESORO ALQUILERES En San Sebastián, junto á la Avenida, alquiler piso amueblado.— Informarán en Madrid, Valverde, 8, anuncios En Villalba, estación, alquiler Ehotel amueblado con jardín y agua abundante.— Razón: Fonda Cuesta, Villalba. CONSULTAS Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos estómago. Especialis enfermedad gripales. Consulta particular. Corredora Baja, 6. Motocicletas Harley Davidson con sidecar, venden varios particulares.— Razón: Garage, Alberto Aguilera, 64, Madrid. COMPRAS Y VENTAS Vendo moto Harley modelo 17-9-12 HP. con sidecar casi nueva; tratar calle de las Hileras, 16, 1.º Compró Cajas Registradoras. Pago mejor que nadie. Preciados, 11. Teléfono 3.434. La Esmeralda. Compró alhajas, dentaduras; pago su valor verdad. José García, Postas, 26, platería. Teléfono 64. Particulares: Ocasión. Liquidación relojes oro, relojes pulsera repetitivos; doy ganancia alhajas, medallas, cadenas, sellos, bolsos plata, escopetas, gramófonos, paraguas, máquinas escribir, antigüedades, objetos varios, ocasión; vendo barato. Serna, Hortaleza, 9. Pagamos mas que nadie muebles, pianos, máquinas coser y escribir, alfombras. Noviciado, 12, compraventa. Teléfono 4.802. Linoéum, persianas, saldo, gran surtido á mitad precio. Serra, teléf. 4.903, Puente, 5. ESPECIFICOS Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos. OFERTAS Y DEMANDAS Para casa exportadora: Necesita bloques de piedra fina, elegante. Informes: C. H. Paseo del Alta, «Villa María», Santander. Costurera ropa blanca se ofrece á domicilio Antonia Podraza. Ventosa, 21. Vinos sin uvas, productos químicos y fórmulas; hectolitro, 13 pesetas.— Legua, Carmen, 73, Barcelona. Se galante, obsequiando con Su retrato hecho por Rosa Teudán, 20.